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NAGY EMBEREK.
Mint minden évben, ugv az idén is, február 

22-t.i iogja megünnepelni Washington György 
születésnapját Amerika polgársága. A hivata­
los és nem hivatalos szónokok el fogják mon­
dani a szokásos dikciékat, méltatni fogják 
Washingtonnak és kortársainak, az állami füg­
getlenség rivívásában vezérlő férfiaknak pol­
gári erényeit és alkotmányos bölcsességét, egy­
úttal úgy fogják feltüntetni a dolgot, mintha 
ők méitó képviselői volnának Washington örö­
kének, s most az alkotmány és törvények őrei 
erkölcsi pr dikációkat fognak tartani a néphez 
s nem fog elmaradni a mai kormányzati rend­
szer d csőiiése sem.

Ha ez a polgárság Washingtonban a köte- 
lességieljesiő polgárt, a politikai erényekben 
kiváló férfiút és köztársasági meggyőződéséért 
fegyverrel is harcoló katonát ünnepelné, úgy 
nem volna ellene sémi kifogásunk, de tiltakoz­
nunk kell az ellen, hogy a reakció utján haladó 
polgárság, mely a politikai vezető szerepre 
méltatlannak bizonyult, a történelmi elődök 
utódaként szerepeljen s minden alkalommal a 
nagy emberek neveivel takarja el saját önző 
politikájának, törvényt és alkotmányt tipró 
zsarnoki uralmának sivárságait, és tiltakoz­
nunk leéli az ellen, hogy az alkotnányra hivat­
kozva, a törvény nevében követnek el olyan 
törvénytelenségeket, melyek ellen annak ide­
jén forradalomra, fegyverrel hívták fel az or­
szág népét azok az emberek, kiknek neveit ők 
osztály politikai célokra kisajátították.

132 esztendő telt el azóta, hogy ennek az or­
szágnak vezető emberei a függetlenségi nyilat­
kozatban indokolták a király és a királyság in­
tézményei ellen a forradalmat és koruk szelle­
méhez mért liberalizmussal alapozták meg en­
nek az országnak alkotmányát, s nem gondol­
tak arra. hogy ez az alkotmány egy évszázad 
múlva a kizsákmányolok és az elődök nevein 
élősködő szélhámos politikusok szabadságle­
velévé válik, nem hitték volna, hogy az ő po­
litikai örököseik a saját népüket ép úgy le fog- 
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az akkori gyarmatok népét.

A bizonyítás okáért nekünk kötelességünk 
szembe állítani a következő tényeket:

A íiigge lenségi nyilatkozat szerint is min­
den ember a természettől elidegenithetlen jo­
gokkal van felruházva, ezen jogokhoz tartoz­
nak az élet. a szabadság, a boldogságra és jó­
létre való törekvés joga. A kormányok is csak 
addig feleinek meg hivatásuknak, melyre a 
nép bizalma által lettek kijelölve, mig az ösz- 
szességnek és az egyénnek ezen jogait nem 
sértik, mihelyt ilyen sértést elkövetnek, a nép­
nek természetes joga és kötelessége, a kor­
mányt és kormányrendszert eltávolítani és he­
lyébe olya t kormányt , olyan kormányrend- 
szert alkalmazni, mely e jogokat tiszteletben, 
épségben tartja.

Ezzel szemben a mai kormány a nép naigy 
többségének ezen jogait, a törvényt végrehajtó 
közegei által mindennap megsérti, rabulisz- 
tikus magyarázattal alkotmányellenesnek bé­
lyegzi a niunkásnép tömegeinek azon törek­
véseit, ha azok a kizsákmányolás ellen véde­
kezve, megélhetésüket, polgári jogaikat biz­
tosítani akarják, tehát a törvény betűje sze­
rinti jobb létre és szabadságra törekszenek, 
részrehajló politikájával a tőke és munka közti 
összeütközésekben nyílt,an a gazdagok párt­
jára áll, ha tesz is látszólag kivételt, a gazda­
gokra rótt büntetést végre nem hajtják. Az 
államhatalom kezelői elfogadják a gazdagok 
tisztességtelen utón szerzett millióit, melyet 
terrorisztiku módon használnak fel a nemzeti 
bizalom kicsikarására és a kormányzás raono- 
polizására. a megvesztegetés dijaként a gazda­
gokat támogatják a fegyverek és paragrafusok 
erejével, kizsákmányolási szabadságukban, a 
nép jobb létre való törekvésének elfojtásával, 
így kerül ellentétbe a mai kormányzat az al­
kotmány alapelveivel, mely szerint mindenki­
nek joga van jobb létre törekedni.

A függetlenségi nyilatkozat szerint a volt 
gyarmatok lakosságának kötelessége volt fel­
lázadni a Királyi zsarnokság ellen, mely gyű­
lölt hadsereget küldött a nép nyakára, kik bün­
tetlenül garázdálkodtak, állandóan elnyomták 
a nép jogait, élelmiszereiből kifosztották, sú­
lyos büntetésekkel üldözték azokat, kik az 

I igazság és og védelmében kitartottak, és meg- 
j jutalmazták azokat, kik saját népüknek, test­
véreiknek árulóivá lettek. - ■, *

Ezer embertelenségek megszüntetésére for- 
] radalmi sereggé szervezték a népet a függet­
lenségi nyilatkozat és az alkotmány megszer­
kesztő!, mint az államokká nyilvánított gyar-

minden tartózkodás nélkül részt vett, abban a 
reményben, hogy a szabadságból, a jólétre 
való törekvés jogából, tehát magából a jólét­
ből is majd egyformán részesedik minden más 
emberfiával. A harcot becsülettel, önfeláldo- 
zóan végig küzdötték, melynek eredménye lön 
a polgári szabadság, kapitalisztikus alapon. És 
most látja a munkás, 132 esztendővel a küz­
delem után, hogy mennyire ki van nullázva 
hogy a szabadság és a boldogsághoz való jog 
az ő számára csak papiroson létezik, lát'a, 
hogy a mai kormány, akárcsak a királyi, zsol­
dosokat, milíciát küld a kenyérért sztrájkoló 
munkásság nyakára, kik puskatüzzel ütik ki a 
munkás és családja szájából a betevő falatot, 
és adják a here kapitalistáknak. Pedig az al­
kotmányban szó sincs arról, hogy a milíciának 
feladata volna a munka és tőke közötti harcba 
való beavatkozás, és beleavatkozik, mert a ka­
pitalista kormány, mint a kapitalizmus ügy­
nöke parancsolja.

Ezt cselekszi a kapitalistákból álló kormány 
élén az elnökkel, az alkotmány nevében, és 
azoknak a nevében is, kik az alkotmányt meg­
csinálták.

Ezeket a tényeket megállapítva, az alkot­
mány betűi szerint is elérkezett az ideje, hogy 
a nép a kormányrendszert és társadalmi rend­
szert megváltoztató természetes jogával él­
jen, mint ahogy élt akkor, mikor fölkelt a 
királyság intézménye ellen, tekintet nélkül 
arra, hogy az uralkodó tőkés osztály mit tart 
törvényesnek és mit nem.

Ez mostan a történeti valóság és történelmi 
tanulság.

A fejlődés folyamán végbemenő ezen tanul­
ságra szüksége volt a proletárságnak, melyet 
most már a történelmi logika szemlélete és a 
szocializmus megismerése öntudatos táborrá 
nevelt. A szocializmus által ismerte meg a 
munkásság a saját értékét és megtanulta, hogy 
egyedül a munka az az eszköz, melylyel úgy 
az egyén, mint az egész nemzet létezését biz- 
tositja. _

A munka jogainak védelme kell, hogy min­
den kormánynak a feladata legyen, az a kor­
mány, mely ezt tagadja s a munkát, mint az 
élet és közjó forrását, törvényekre és szuro­
nyokra támaszkodva, prédául dobja az élősdi 
tőkének, az ellentétbe jut az igazsággal és a 
természeti törvényekkel, elvesztette létjogo­
sultságát, el kell tűnnie a kormányzás porond­
járól.

Nekünk nincs szándékunkban a polgárság 
nagy embereit felelősségre vonni, amiért 
alkotmányozó müveiket a kapitalista rendszer 
megnyomorította, nem kicsinyeljük le őket, 
nem kételkedünk abban, hogy őket munkájuk­
ban, tehetségük szerint, a becsületes szándék 
és önzetlenség vezérelte, de híjával voltak még 
a mai kor tapasztalatainak, nem ismerték a
tőke és bérmunka rendszerének szabadságoló 
tulajdonságait, nem ismerték a történelmi ma­
terializmust, igy nem tudták, hogy csak akkor 
lehetne igazi szabadságot, igazi jólétet bizto­
sítani az egész népnek, ha a termelő eszközök 
és a termelt javak közös birtoklásának elveire 
épül az ország alkotmánya, ebből aztán ön­
ként következik paragraphus nélkül is, hogy 
minden embernek egyforma joga van — a 
megélhetéshez és szabadsághoz, minden em­
bernek egyforma kötelessége van — a dol­
gozás.

A mai kor gazdasági fejlődése, a nép műve­
lődése és szervezkedése meghozza majd az 
időt, hogy a munkásság megvívhatja az igazi 
függetlenségi harcot, s a jövő alkotmányát a 
természet törvényei szerint fogja megalapozni, 
mely kevesebb paragraphust, de több igazságot 
fog tartalmazni, s az utódok bizonyára nem 
fognak annyit a nagy emberekre hivatkozni, 
mint a reális igazságokra. K. F.
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MUNKÁSOK, MINT ESKÜDTEK.
Nagyarányú és messzemenő jelentőséggel 

biró reformot jelentenek Párisból. Az igazság­
ügyminiszter ugyanis elrendelte, hogy a jövő­
ben a munkásokat is meg kell hívni az esküdt- 
biróságba. Ez az újítás mindenesetre nagy ha­
tással lesz nemcsak az esküdtszéki intézmény­
re, de magára a munkásság társadalmi helyze­
tére is, mert a munkásságnak ezentúl módja 
lesz arra, hogy közvetlen módon szembeszáll­
jon a kapitalista hazugságokkal, melyek Fran­
ciaországban is csak úgy el vannak terjedve és 
megmételyezik a közfelfogást, mint egyebütt 
a kapitalista államokban. Az újítással kapcso­
latban az esküdtek napidijait is fölemelték,

Az ember származása.
Irta: Dr. Madzsar József.

; Ha az ember származásáról akarunk be- 
[ szólni, talán leghelyesebb lesz úgy eljárni, 
mint ahogyan a régi krónikások írták a törté­
nelmet, csakhogy megfordítva. Nem a régi 
időktől haladunk majd az újabb idők felé, ha­
nem megpróbáljuk követni az ember nyomait 
Bölsche mintájára visszafelé, mind távolabb 
eső korszakokba, és ily módon minden előre 
feltett elmélet nélkül is, csupán a történelem 
lényeire támaszkodva, meg kell találnuk azt 
azt az időpontot, amikor az ember megjelenik 
ezen a földön.

A biblia hatezer esztendejét ma már csak az 
elemi iskola katekizmusa veszi komolyan, hi­
szen a babilóniai ásatások olyan írásbeli ada­
tokat kutattak fel, amelyek egészen kétségte­
lenül jóval régibbek a bibliánál. Az emberek 
ugyanis akkoriban még nem porlékony papi­
rosra írtak, hanem agyag táblácskákra, ame­
lyek kiégetve ellenállának a pusztulásnak, úgy 
hogy ma is olvashatjuk, mint uralkodott Kr. e. 
4000 esztendővel I. Sargon király, de sőt tud­
juk azt is, hogy a babilóniaiak egész kultúrá­
jukat más népfajtól, a szumiroktól vették, akik 
szintén sok ezer évig éltek előttük ugyanazon 
a helyen. A történetírók különben az egyptomi 
kultúrát is jóval idősebbnek tartják 6000 esz­
tendőnél.

De visszamehetünk még régibb időkre is, 
ahonnan már nem maradt fenn írásos bizo­
nyítéka az ember létezésének. Fenmaradtak 
azonban életének egyéb bizonyitékai, kultúrá­
jának legkülönbözőbb termékei, eszközei, 
fegyverei, melyek bronzból vagy más régibb 
időben kőből készültek, és ezeket a kultur- 
eszkőzöket megtaláljuk mélyen a föld alatt, 
vastag föld- vagy iszapréteggel borítva és ezek­
ből a rétegekből, ezeknek vastagságából leg­
alább megközelítőleg ki lehet szamitani, hogy 
mennyi idő telhetett el azóta, hogy ez az esz­
köz kihullott annak kezéből, aki készítette.

A svájci tavak szélén kiásott cölöpépitmé- 
nyek mellett az iszap ty.egőrizte még a rom­
lékonyabb anyagokat is, a zürichi múzeumban 
ott látjuk a kőkorszak emberének ruhamarad­
ványait, összeszáradt kenyerét, fabuzogányát. 
Megtalálták Franciaországban azokat a bar­
langokat is, amelyekben valamikor ember élt, 
és a falakon megmaradtak azok a kőbe vésett 
primitiv rajzok, amelyekkel ez a szép iránt 
kétségtelenül fogékony ember lakását díszí­
tette. A rajzokat azután lassankint beborította 
a falakon lecsepegő vízből lerakodott cseppkő­
réteg és ennek a vastagságából is ki lehetett 
számítani, hogy a rajzoló-művész legalább ljs 
százezer esztendővel élt a mi időszámításunk 
előtt.

A kemény kovakőből készült eszközök, a 
melyek a legjobban állanak ellen minden vi­
szontagságnak, feltalálhatok m<' ' gibb föld­
rétegekben is, sőt megtalálták a aradványait 
azoknak a műhelyeknek is, ahol készültek. A 
geológiai vizsgálatok alapján Penck a régebbi 
csak durván hasogatott, csiszolatlan kőeszkö­
zöket használt, körülbelül 200,000 esztendőre 
becsüli. Hogy eltörpül emellett az adat mellett 
a biblia az ő hatezer esztendejével!

Tehát százezrekre tehető azoknak az eszten­
dőknek a száma, amelyek az embert ezen a 
földön már mint kulturembert látták, amely 
időkből az embernek, ha nagyon primitiv esz­
közei is, de mégis kétségtelen kultúrájának a 
nyomai maradtak ránk.

*

Ennek a kultúrának a maradványaiban azon­
ban sajátságos változást veszünk észre. Men­
nél távolabbra megyünk visszafelé, annál pri­
mitívebbek lesznek a hátrahagyott eszközök; 
ma a vason alapszik az egész kultúránk, vas­
eszközök maradnak a földben a távoli évezre­
dek kutatói számára. Homeros hősei még nem 
ismerték a vasat, hanem fegyvereiket a sokkal 
könnyebben feldolgozható bronzból készítet­
ték. De volt olyan idő, amikor még a fémeket 
egyáltalában nem ismerték, hanem köveket, 
kemény kovát csiszoltak meg és alakítottak 
belőle szerszámokat és fegyvereket. A legke­
ményebb kőből olyan formás eszközöket, bal­
tákat, vésőket, nyil- és lándzsahegyeket ké­
szítettek, hogy az alak tökéletességében és ele­
ganciájában vetekedik a modem iparművészet 
raffinált termékeivel. Még régebbi időszakban 
a köveket nem csiszolták hanem hasogatták, 
a legrégibb kovaeszközök pedig nem egyebek, 
mint egy-egy nagy kavicsból lepattantot éles 
szilánkok. Szóval, amint hátrafelé haladunk, 
nemcsak az időben megyünk vissza, hanem 
mind lejebb haladunk a kultúra lépcsőfokain

tok képviselői, és harcba vitték a királyságj hogy ily módon is lehetővé tegyék a munká- 
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Egyről másról.

is.
[Folytatása« 2-ik oldalon.)

A konzervatív pártok természetesen nem 
szűkölködnek különböző árnyalatok nélkül. 
Ezt már igy hozza magával a burzsoázia egyes 
rétegeinek egymással való folytonos versen­
gése, mely állandó polgári pártkereteket lehe­
tetlenné tesz. Egyáltalán nem csodálatraméltó 
tehát, hogy ezen árnyalatok között vannak 
olyanok is, melyek éppenséggel nem takarják 
konzervatív voltukat. Sőt hivalkodnak vele. 
így az a csoport, mely Hughes-ban, New York 
állam ez idő szerinti kormányzójában látja a 
Messiást, konzervatív' republikánus pártnak 
nevezi magát.

Ennek a konzervatív republikánizmusnak 
a megtestesítője, Hughes ur, előreláthatólag 
még sokat fog beszéltetni magáról ez idén, lé­
vén egyike a legtöbb kilátásokkal biró elnök­
jelölteknek. Már eddig is tett egynémely ‘elvi 
jelentőségű- nyilatkozatot s kénytelen volt ki­
terjeszkedni minden modern állam legégetőbb 
kérdésére, a szocializmusra is. Ez igen kényes 
kérdés az amerikai államférfiaknak, főképen 
azért, mert igen homályos fogalmaik vannak 
erről az ‘izé’-ről, amit pl. az amerikai had­
ügyek ambiciózus vezetője nyilvános népgyü- 
lésen volt kénytelen elismerni. Ám ha Taft van 
sötétben a szocializmus céljai és jelentősége 
tekintetében, azt még tán meg lehetne bocsá­
tani ; ő gyakorlati politikus, aki nem áll ‘utóp­
ista elméleteket’, ‘demagog tévtanokat’ bön­
gészni. Neki égető praktikus kérdésekben kell 
intézkedni. Az egyedüli szemrehányás, amely- 
lyel Taft urat illetni lehet, az, hogy minek be­
szél olyasmiről, amihez nem ért.

Másképen áll a dolog Hughessal, aki első­
sorban elméleti lény, professor volt és a jog és 
államtudományok egyik dísze Amerikában. 
Neki tehát kell, hogy hozzászagolt legyen a 
szociális kérdéshez, nem pedig, hogy a szo­
cializmus felett egyszerűen azzal siklik el, 
hogy az ‘amerikaiatlan1.

Mert ezt mondta Hughes kormányzó és 
mikor ezt mondta, bizonyára szentül meg volt 
győződve, hogy valami szerfölött okos és me­
rőben uj dolgot mondott. Pedig ezt a frázist 
minden országok burzsoái hallatták a kezdődő 
szocializmussal szemben. /X német államfér­
fiak a német nép békeszeretetével, a magyar 
államtudósok pedig a magyar paraszt józan­
ságával nemtudták összeegyeztetni a szocializ­
must.

A józan parasztról szóló elmélet, melylyel a 
magyar arisztokrácia és burzsoázia önmagát 
nyugtatta meg, úgy látszik a józan magyar 
paraszttal együtt vándorolt ki Amerikába, ahol 
az Hughes ur jóvoltából polgárjogot és kiter­
jesztést nyert az Egyesült Államok területére 
is. És ezzel az érveléssel, melynél ma már sok­
kal különbet produkál a közmondásszerü bor- 
nirt magyar szolgabiró-ész is, hozakodik most 
elő egy tudós amerikai államférfin, a legfőbb 
állami tisztség jelöltje.

SL
De hagyjuk egyelőre Hughes urat. Hiszen 

az elnökválasztási küzdelem során még esik 
róla szó. Érdemes lesz azonban megfigyelnünk, 
mikép fog majd alakulni a konzervatív pártok 
véleménye a szocializmusról, ha a munkásság 
mint osztály tömörül majd egy politikai párt­
ban, mind többet és többet ragadva magához 
a politikai hatalomból. Ezen megfigyelést most 
meg fogja nekünk könnyíteni, ha megvizsgál­
juk, minő a demokrata, illetve republikánus 
párt állásfoglalása jelenleg a tőke és munka 
viszonyát illetőleg.

E a hivatalos állásfoglalás kifejezésre jut a 
pártok platformjaiban, elvi alapjaiban. A pol­
gári demokraták platformja, melyet a párt St. 
louisi kongresszusa 1904-ben fogadott el, a 
‘Capital and Labor’ fejezetben ezeket mondja:

“Pártoljuk azon törvényes és közigazgatási 
intézkedéseket, melyek a tőkének és munká­
nak pártatlanul megadják azt, ami őket meg­
illeti. Tőkének és munkának nem kellene el­
lenségeknek lenniök. Mindegyiknek szüksége 
van a másikra. Mindegyiknek megvannak a 
maga jogai, de a munka jogai bizonyára nem 
kevésbbé “szerzett”, nem kevésbbé “megszen­
telt” és nem kevésbbé “elidegeníthetetlen”, 
mint a tőke jogai.”

Ezzel szemben a republikánus pártnak 1904- 
ben Chicagóban megtartott kongresszusán 
elfogadót elvi alap igy nyilatkozik a tőke és 
munka viszonyáról:

“A tőke és munka összeköttetései korunk 
gazdasági mozgalmának eredménye, de egyi­
küknek sem engedhető meg, hogy áthágja a 
nép jogait és érdekeit. Ily összeköttetések, ha 
jogszerűen alakultak jogszerű célokra, egy­
formán jogosulak a törvények oltalmára, de 
mindakettő alá van vetve a törvényeknek' s 
egyiknek sem engedhető meg, hogy megszegje 
azokat.”

Igen érdekes tanulságokat lehet leszűrni e 
két elvi álláspont összehasonlításából. Minde­
nekelőtt nem szabad azt hinnünk, hogy a de­
mokrata párt tetszetősebb frázisai cs látszó­
lagos “demokráciája” dacára is kevésbbé kon­
zervatív a republikánusnál. Mert mi az, ami a 
munkát páratlanul megilleti? A munka gyü­
mölcse! És vájjon azért küzd-e a demokrata 
párt? Dehogy is ezért, hanem a tőke és munka 
egyenjogositásáért, ami azonban önmagában 
véve ellentmondás, mert a tőkés rendszer íen- 
maradása bérrabszolgaságot jelent a munkás- 
osztály részére, mely mellett lehetelen, hogy 
megkapja, ami őt megilleti. Ép ez a tőke léte­
zésének vagy nem létezésének kérdése, hogy a 
munka gyümölcse a munkást illeti-e vagy pe­
dig a tőkés szedi-e el annak óriási hányadát, 
értéktöbblet gyanánt. Nyilvánvalóan üres kor­
tesbeszéd tehát ily gazdasági helyzetben levő 
osztály “szerzett”, “megszentelt” és “elidege­
níthetetlen” jogainak érvényre juttatásáról be­
szélni, vagy kenetteljes prédikációkban óhaj­
tani, hogy a “tőkének és munkának nem kel­
lene ellenségeknek lenniök.”

Tőke és munka már fogalmuknál, jelentősé­
güknél fogva ép oly kevéssé lehetnek egyebek, 
mint összeegyezhetetlen ellenségek, akár a tűz 
meg a viz.

A republikánus párt álláspontjánál a mi 
szembetűnik, az, hogy a “munkát” és a népet 
különböző két tényezőnek tünteti fel, ésa nép 
szóba belefoglalja a tőkések kicsiny csapatát 
is. Ezzel jelképezve mintegy a tőke és munka 
összetartozandóságát. A másik szembetűnő kö­
rülmény a republikánus párt óriási respektusa 
a törvény előtt, mely az egész vonalon a tőke 
uralmát biztosítja a munka fölött. Ezzel a két, 
rögtön szembetűnő alapelvvel űzi aztán szem­
fényvesztő játékát a republikánus platform, 
mondván, hogy sem a munkának, sem a tőké­
nek nem áll jogában áthágni a nép érdekeit.

Helyes! Tehát sem a munkának, sem a tő­
kének nem áll jogában áthágni a népnek, azaz" 
milliónyi munkásnak és egy parányi csoport 
tőkésnek érdekeit. Kétségeién, hogy a nagy 
többség, a milliók, nem fognak a nagy több­
ség, vagyis a saját érdekeik, más szóval a nép 
érdekei ellen cselekedni. A kik ennek érdekeit 
át fogják hágni, csak azok lesznek, akiknek ér­
dekei ellentétesek a nép nagy tömegének, a 
munkásoknak érdekeivel s ezek a kevesek a tő­
kések. Tehát még a republikánus párt okos­
kodása alapján is csak ahoz az eredményhez 
juthatunk, hogy nincs más hátra, mint ezeknek, 
a keveseknek a kisajátítása, hogy a politikai 
hatalom és a szentséges jog alkotása ne a ke­
vesek müve legyen, hanem az egész népesség 
közös tevékenysége.

A

Az amerikai Szocialista Párt vezérorganu- 
mai és vezérszónokai, akkor, amikor az európai 
forradalmi szocializmus eredményeire muta­
tunk rá, a reformmunka nyomorúságával szem­
ben, hasonlóan érvelnek, mint Hughes, azt 
mpndva, hogy itt mások a viszonyok. Jó, le­
gyen, de akkor miért hozakodnak ők elő mind­
untalan Angolország példájával, hogy az 
mennyire igazolja őket, holott Angolország vi­
szonyait ép oly kevéssé lehet összehasonlítani 
az amerikaiakkal, mint akármelyik más európai 
országét? Anglia stagnál a kapitalista terme­
lés terén, Amerika pedig óriási lépésekben ha­
lad a Marx megjósola utón.

És csodálatosak az isten utai: Ugyanazon á 
héten, amikor a Szocialista Párt a maga igazo­
lását véli látni abban, hogy a hulli kongresz- 
szuson az angol trade unionista munkások egy 
kicsiny lépést tettek a szocializmus felé, mon­
dom, ugyanazon a héten székében tárgyalták, 
az amerikai független munkáspárt megalaku­
lását, mely munkáspárt az A. F. of L. tagjai­
ból lenne megalakítandó. íme, mily eredménye­
sen fúrtak belülről, mennyire bevitték a szo­
cializmust a uniókba, annyira, hogy most, a 
mikor már a régi, konzervatív angol munkás­
szervetek is a szocializmus útjára kényszerül­
tek, az amerikai gazdasági szervezetek több 
évi eredményes “szocialista” fúrás után felrúg­
ják alapelvüket a “ki a politikával a uniókból” 
cimü frázist és megalakulnak, mint független 
párt.

Repedezik, kegyetenül repedezik az A. F. 
of L. épülete. És amily mértékben korrumpálni 
fogják a “független” polgári politikával, azon- 
képen fog erősödni az “amerikaiatlan” szocial- 
isztikus gazdasági mozgalom.

Soha még párt taktikáját az élet annyira le 
nem’ cáfolta, mint az amerikai "Socialist 
Party”-ét, az — amerikai független munkás­
párt megalakulása. L. G.
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Folytatja János és Samu bácsi.
Samu. Az általános elégedetlenség.... 
János. Mit általános elégedetlenség? Én ál­

talános ostobaságnak nevezem

J. Nos, azok' kapnak valamit.
S. Ez nem elegendő a te ‘rendszered’ szerint, 

ezeknek nem ‘valamit’ kell kapniok, ezeknek 
többet kell kapniok, mivelhogy többet termel­
nek. Többet kapnak-e ezek?

J. ft—o—s!
S. Dehogy kapnak!
J. De nem kapnak kevesebbet sem.
S. Eleinte nem. De később igen. Azok az em 

berek, kiket a munkából kidobtak, nem akar­
nak éhen halni, inkább dolgoznak i dollárért, 
mint semhogy semmit sem keressenek és éhen 
haljanak. Úgy hát ezek ajánlkoznak I dollár­
ért is munkára. S az eredmény az, hogy ahol 
azelőtt ioo ember kapott két-két dollárt, ma 
50 ember csak egy-egy dollárt kap, a többi 50 
ember egyáltalán semmit, dacára annak, hogy 
a gépek használatával többet termelnek, mint 
azelőtt. Ez az általános elégedetlenség oka.

J. Elnémul.

János. Szeretném tudni, miért kell a szocial­
istáknak egy oly dicső elvet osztálygyülölettel 
fűszerezni?

Samu. Teszik ezt?
J. Hát persze, hogy teszik. Te nem tudod, 

hogy osztálygyülöletet hirdetnek?
S. Nem tudom, sőt mi több, tudom, hogy ők 

ezt nem teszik.
J. Tagadhatod-e, hogy a szocialisták végcélja 

a munkásosztály győzelme? z
S. Nem tagadom, sőt ellenkezőleg, elisme­

rem és teljesen magamévá teszem.
J. Nagyon jó; és kérem minek nevezed ezt, 

ha nemi a gyűlölet terjesztésének? Hogyan 
győzedelmeskedhetik az egyik osztály anélkül, 
hogy a másik ne veszítsen?

S. Ez egyszerűen lehetetlen. Ebben teljesen 
igazad van.

J. Hát hogyan tagadhatod, hogy ez nem fej­
lesztése a gyűlöletnek,. Az osztályok létezése 
igen rósz dolog; hol ezek léteznek, veszekedé­
sek, összeütközések, gyűlöletnek kell lennie.

S. Neked igazad lehet. Ha a nép tudná, mit | De előnyös lenne-e megsemmisíteni egy ősz-
loot 0-7 0 Irooitnli vm HL' roo! í-tnl r. wi őrről hotoct iá 1..A á , _ 1 '1 ' • 1 . r 1 ' 11* . •«,

Lefelé abban az értelemben, amint a ma élő 
embereket is eszközeik tökéletességi foka sze­
rint sorakoztatjuk a kultúra fokozatain. Leg­
alul állanak azok a népek, amelyek még ma is 
a kőeszközöket használják és a fémeket csak 
azóta ismerik amióta az európai kultúra ter­
mékeit hozzájuk is eljuttatta a világfor­
galom.

Láttuk, hogy már ettől az időszaktól, 
legalacsonyabb kulturfoktól is százezernyi 
esztendők választanak el. De ha leérünk ennek 
a kulturlépcsőnek az aljára, el kell jutnunk 
olyan fokra is, ahol a kultúrának többé semmi 
nyomát sem találjuk, vagy azért, mert az em­
berek szerszámaikat még kőből sem tudták ké­
szíteni, úgy hogy nyomtalanul elpusztultak, 
vagy pedig, még régibb korszakban, mert egy­
általában még nem is voltak szerszámaik. Hi­
szen még ma is élnek olyan néptörzsek, ame­
lyek csaknem ezen a, már kulturfoknak sem 
nevezhető, lépcsőn állanak. Az ember tehát 
régibb lakója lehet a földnek, mint ahogy arról 
a kőeszközök tanúságot tesznek. De vájjon be 
lehet-e bizonyitani, hogy ember csakugyan 
élt már a legkezdetlegesebb kőkorszak előtt is.

A föld megőrizte számunkra nemcsak az em­
ber kultúrájának, hanem magának az ember­
nek is a maradványait, a szerszámok mellett 
találunk embercsontokat is. Ezek a csontok te­
hát tanúságot tehetnek az ember létezéséről 
olyan időből is, amikor még nem volt olyan 
kultúrája, hogy annak a maradványai tanús­
kodhatnának. És ezek a csontok csakugyan 
tanúskodnak is.

jelent ez a kapitalizmus, melytől ő megélhetést 
remél, míg ez biztos halált szánt nekik.. .

J. Én nem ezt gondolom. Az mind ostoba­
ság, hogy a kapitalizmus halált osztogat. Amit 
én gondolok az, hogy ha a nép nem volna oly 
ostoba, tudhatná, mily módon javíthatná hely­
zetét és miként fordíthatná a kapitalizmust 
használatra.

S. És mi ezen mód?
J. Megmondhatom a módot, ha elegendő 

időd van figyelni, mert én ezen módot rendsze­
resen akarom előadni.

S. ‘Rendszeresen’? Nos, halljuk!
J. Mi itt ketten vagyunk, én és te.
S. Ez kétségtelenül bizonyos.
J. Hogyha mi csak egy kalapo termeltünk, 

nem lehet mindegyikünknek egy kalapja, 
lehet?

S. Ez egy másik töredéke a kétségbevonha 
tatlan tudománynak.

J. Hogy mindegyikünknek legyen egy-egy 
kalapja, szükséges, hogy kettőt termeljünk, 
nemde ?

S. Nem lehetne mindegyikünknek egy-egy 
kalapja, ha nem volna két kalap.

J. Nos, ez az egész kérdés ABC-je.
S. Ez igen egyszerűnek látszik.. Lehetséges, 

hogy túlságosan egyszerű, részemre határozot­
tan túlságosan egyszerű.

J. Következtetve ebből az ABC-ből, ami 
szükséges, az nem más, mint a termelés foko­
zása. Ha négy kalapot tudunk termelni, akkor 
mindegyikünknek lesz két kalapja. Ha száz 
kalapot tudunk termelni, akkor mindegyikünk­
nek lesz ötven kalapja. .

S. Ne oly sebesen.
J. Ha a nép gyarapítani tudná a vagyont, a 

többi kismiska lenne. Kinek most egy milliója 
van. annak lenne két milliója, kinek 5000 dol­
lárja van, annak lenne 10,000 dollárja; kinek 
1000 dollárja van, annak lenne 2000 dollárja, 
és a szegény munkásnak, kinek ma semmije 
sincs, annak lenne....

S. Kétszerannyi. Kétszer semmi, az semmi. 
J. Hogyan beszélsz?
S. Bizonyára, nem oly bárgyuan, mint te. 

A te ‘érvelésed rendszere’ a következőből áll: 
‘minél többet termelnek a munkások, annál 
többet kapnak.’

J. Ez az!
S. 5 ép ez az ostobaság. A tény és igazság 

ép az ellenkezője ennek. ‘Minél többet termel­
nek a munkások, annál kevesebbet kapnak.

J. Képtelenség!
S. Mi képesíti a munkásokat több terme­

lésre?
J. A gép.
S. Mondjuk, hogy ezen helyiségben 100 mun­

kás dolgozik gép nélkül és mindegyik keres 
két dollárt.

J. Helyes!
S. Most behoznak egy gépet, melylyel 50 

ember többet tud termelni, mint azelőtt 100 
ember. Nem szállít ez az 50 ember most több 
munkát?

J. De igen.
S. Megtartják a másik 5o embert is a mű­

helyben?
J. Nem. Azok már helyettesítve vannak.
S. Ami ezen 50 embert illeti, ezeknél kezdve 

a te ‘rendszeredet’, az teljesen megbuknék. A 
műhelyben többet termelnek, de ők abból nem 
kapnak semmit, kidobatván a munkából.

J. (Fülét vakarja) Ühüm!

tályt és helyébe egy másikat felállítani?
S. Kezdesz már okosan beszélni?
J. Tehát akkor egyetértünk abban, hogy egy 

osztálynak a lerombolása és egy másiknak fel­
állítása csak harcot és gyűlöletet idéz elő?

S. Teljesen megegyezem veled abban, hogy 
egy osztály lerombolása és egy másik felál­
lítása és ezzel az osztálykülönbség fentartása, 
nem vezet bennünket az emberi haladás út­
jára.

J. Örvendek, hogy így beszélsz, én is ezt gon­
doltam.

S. S ha ez jelent valamit, csak azt jelenti, 
a te felfogásod szerint, hogy a munkásosztály 
győzelme hasonló lesz akármely más osztály 
győzelméhez. Csupán csak elnyomó-csere.

J. Ez az!
S. S ez helytelen.
J. Hogyan?
S. Ha te egy szál égő szalongyufát beledobsz 

egy puskaporos hordóba, ez felrobban, nemde?
J- Igen.
S. És ha egy szál égő közönséges kéngyufát 

dobsz bele....
J. Ép úgy felrobban!
S. Ebből Ítélve, következtethető-e, hogy 

akármit dobunk a hordóba, ez robbanást idéz 
elő?

J. (Habozik.)
S. Ha egy pohár vizet öntünk belé?
J. Nem, abból nem lesz robbanás.
S. És a puskapor robbanó ereje. ... ?
J. Ezzel teljesen meg lesz semmisítve.
S. Épen igy van a puskaporos társadalmi 

rendszerben is, melyben az emberiség él. A 
különböző osztályok folytonos győzelme, 
mindmegannyi égő gyufaszálak puskaporos 
hordóba való dobálása volt, melyet természe­
tesen robbanás követett, ezek az osztálykü­
lönbségek, oly osztályérdekekből eredtek, me­
lyek minden általuk előidézett harc és gyűlölet 
elcsititása után újra felbukkantak. Miért? 
Mert a programra, melyet ezen különböző osz­
tályok mindegyike magával hozott és melyet 
magával kellett hoznia, megfelelőleg a saját 
megélhetése törvényeinek, osztályharc - pro­
gramra volt. Ez pedig azért volt, mert azon 
alapelvre voltak fektetve, mely a termelési esz­
közök magántulajdon-jogát követelte meg az 
egyem megélhetés szempontjából. A munkás- 
osztálylyal másképen áll a dolog. Ezen osztály 
nem hozhat más programmot magával, mint 
a termelési eszközök köztulajdonba való véte­
lét, az egyéni megélhetés szempontjából. Te­
hat a munkásosztály győzelme az osztályérde­
kek megszüntetését jelenti, megszüntetése az 
osztályharcnak, megszüntetése az osztálygyü- 
löletnek, az igazi mporvalAcitíen ‘ua

A legelső ilyen nagyon régi csontokat 1857- 
ben találták a Neandertal egyik barlangjának 
kitakarítása közben. íme, itt van a közvetlen 
bizonyíték, ennek a koponyának a tulajdonosa 
még együtt élt a mammutokkal. A furcsa csak 
az volt, hogy a koponya nem volt egészen 
olyan, mint a ma élő embereké. Igaz, hogy 
más, nem is olyan nagyon régi, a rómaiaktól 
származó koponyák is különböznek egy keve­
set, a fogaik nagyobbak, erősebbek, de máskü­
lönben nem tudnók megkülönböztetni a má­
siktól. Ez a neandertáli koponya azonban egé­
szen más volt. A homloka hátracsapott, ala­
csony volt. a szemek fölött hatalmas, erősen 
kidudorodó szemöldökivek ültek. A koponya 
űrtartalma is jóval kisebb volt, mint a mai 
átlag, és mivel a koponya űrtartalma mérete 
az agyvelő mennyiségének, ennek az embernek 
aránylag nagyon kis agy veleje lehetett. Az 
egész koponyán határozottan több volt az ál­
lati jellemvonás.

Ez a lelet csakhamar lázba hozta a tudóso­
kat. Eleinte tagadták, hogy a koponya csak­
ugyan olyan nagyon régi lehetne, Virchow 
meg azt állitotta, hogy ha a koponya csak­
ugyan nagyon régi is, kétségtelenül nem volt 
normális embrnek a koponyája, hanem a vé­
letlen olyan koponyát őrzött itt meg, amely­
nek tulajdonosa sok mindenféle torzító beteg 
ségen ment át és ezek hagyták hátra a kopo­
nyán azokat a majomszerü nyomokat. Néhány 
esztendő múlva azonban újra találtak ilyen 
régi koponyát, ismét barlangban, Spy mellett, 
mammut, orrszarvú és barlangi medve csont­
jaival együtt. És ezen a koponyán is megtalál­
ták ugyanazokat az állati jellemvonásokat, me­
lyeket Virchow mindenféle betegség számlá­
jára akart irni. Az évek folyamán folyton sza­
porodtak az ilyen leletek, Horvátországban. 
Krapina mellett egy barlangban meg valami 
háromszáz ilyen őskori ember csonttöredékeit 
ásták ki. A csontok össze vannak törve, rész­
ben megégetve, itt kétségtelenül történelem­
előtti ember-lakoma maradványai kerültek 
napvilágra.

Az ember tehát már ily elképzelhetetlenül 
hosszú idő előtt itt élt ezen a földön. Igaz, 
hogy nem volt egészen olyan, mint amilyen­
nek mai napság látjuk, több volt benne az ál­
lati jellemvonás, belsőleg és külsőleg is. És 
amint az idők lassú folyása alatt kultúrában 
mind magasabbra emelkedett, az ember maga 

valahogy mindinkább emberré lesz.is

SZERVEZŐI JELENTÉS.

Columbus, O. 1908 febr. 13.
Január 11-én, szombaton este vettem búcsút 

clevelandi elvtársainktól. Kemény, forradalmi 
munkánk közben csakugyan nem engedhetünk 
szerephez jutni szentimentalizmust; és mégis 
két heti szerei.ei.tel, testvéries megértéssel 
együtt folytatott munka után nehéz szívvel 
távoztam és úgy hagytam el az elvtársakat, 
mint régi, igaz barátokat. És ugyanez ismét­
lődött meg velem mégegyszer és fog mégis 
métlődni utam közben még többször is. Cleve- 
landban végzett munkánkról már mgemlékez­
tem lapunk hasábjain részletesen. Tán csak 
annyi újat mondhatok még, hogy a Népakarat 
részére tizenhét uj előfizetőt szereztem ottlé­
tem idején. Hiszem, hogy nem csalódom, ha 
azt állítom, hogy Cleveland rövid idő múlva 
megint elfoglalja szövetségünkben azt a he­
lyet, melyre a viszonyok predesztinálják.

MILYENNEK KÉPZELEM
ÉN AZ ISTENT?. „

Tizenkettedikén érkeztem East Pittsburgba 
és a vasútról szinte egyenest az előre hirdetett 
fiépgyülésre mentem, hol már együtt volt mint­
egy 100 főnyi közönség.

Fritsch Jenő elvtárs elnöki megnyitó szavai 
után mekeesporti elvtársaink dalárdája el­
énekelte a Marsaillaiset, ezután pedig én fej­
tegettem a napirendre tűzött tárgyat.. Néhány 
kérdés és a rájuk adott válaszok zárták be a 
gyűlést.

Hétfőn és szerdán este egy-egy előadást tar­
tottam szervezetünk Beech Street-i helyiségé­
ben, hol rendes körülmények közt minden 
szerdán este tartanak önképző összejövetele­
ket, kedden és csütörtökön pedig angol nyelvet 
tanítanak Gross Lajos és Weiss Márton elv­
társak (előbbi kezdők, utóbbi haladók ré­
szére.)

Az E. Pittsburgi szervezet állandóan igen 
szép és rendszeres munkásságot fejt ki, a mi­
nek legjellemzőbb mértéke, hogy lapunk szép 
számú előfizetővel rendelkezik e helyütt.

A rósz munkaviszonyok súlya azonban itt 
is erősen megérzik a szervezetnek tagszámán 
és pénztárán is. Sokan utaztak szerteszét úgy, 
hogy az egyébkor eleven, pezsgő életű helység 
teljesen kihalt, üres. A hatalmas Wésting-1 , 1 . , ö nein ismervén a ter-meszef tit-house-fek telep majdnem úresen-áVnrttrír f-
poJgan lapok mar hetek óta bolondnak a né- ton , ’ dklk fo7"polgári lapok már hetek óta bolonditják a né­
pet, hogy indul a munka, ilyesmiről egyelőre 
szó sincs. Somogyi Mihály.

(Folytatjuk.)

És ezek a leletek mind megegyeznek az első­
vel azokban az állatias jellemvonásokban, sőt 
még egy uj vonást is szolgáltattak a talált áll­
kapcsok; ennek az embernek alig volt állcsu- 
csa, az állkapocs hátrafelé lekerekített, szóval 
hatványozott mértékben meg volt mindaz a 
jellemvonás, melyek az európai ember szemé­
ben megadják a vadembernek á vad jellem­
vonást.

RÖVID HÍREK.
Az angol kerek asztal. A nemet nemesek 

uzelmei után az angolokról csúszott le most a 
lepel, melyhez még hozzájárul a 300.000 dollár 
értékű állami ékszerek eltűnése. Edward ki­
rály mindent elkövet, hogy az ügyet eltussolja. 

* * *
Japán és Amerika a két legjobb barát . ezt 

hiresztelik a polgári lapok. De azért folyton 
fegyverkeznek egymás ellen.

* * *

Schwab elutazott Oroszországba, hogy hadi­
hajókra vegyen fel rendelést.

A Népakarat eredeti tárcája.
Ha megkérdezem a fanatikus, vallásos em­

bert: hogy mi az Isten, azt feleli rá: öröktől 
fogva létező, láthatatlan, szellemi lény, mely­
nek sem kezdete nem volt, sem vége nem lesz.

Ha megkérdezem a nem vakbuzgó embert, 
különbözőképen festi le az isten alakját, létezé­
sét. Ahány ember, majdnem annyiféle a fel­
fogás.

Ha megkérdezem a polgári társadalom ma­
radi bölcseit, azt fogják mondani, nehéz fo­
galom, melyen törnöd kell a fejedet, ha meg 
akarsz bolondulni.

Feltettem egyszer ezt a kérdést egy ilyen 
polgári tudósnak és ezt a feleletet kaptam tőle:

Igen sokat törtem rajta a fejemet, de éppen 
nem mondhatnám, hogy belebolondultam vol­
na. S ami még akkor megfejthetetlennek tűnt 
fel, amit akkor még oly sötétnek látam,*azt 
ma már tisztán, világosan látom. Nem nyugod­
tam bele könnyedén, hogy napirendre térjek 
az Isten létezésének vagy nem létezésének té­
mája felett. Gondoltam, hogy ha annak a bölcs­
nek igaza van akkor legfeljebb velem egygyel 
szaporodik a bolondok száma, ha azonban 
nincs igaza, akkor ö és nem én vagyok a bo­
lond.

És lám, én nem bolondultam meg, őneki pe­
dig nem volt igaza.

Behatóbb nyomozás, kutatás, hosszú tanul­
mányozás és gondolkodás után nem hogy söté- 
tebb lett volna lelki világom, de olyannv'ra 
megtisztult ebben a kérdésben, hogy én 11 a. 
nem mint bölcs, csak mint egyszerű halandó, 
bátran, biztosan merem állítani, hogy az Isten 
nem más, mint üres fogalom, melyet mindenki 
úgy fog fel, ahogy neki jól esik.

Minden korban máskép fogták fel az Istent; 
de mindig úgy, ahogyan azt a gazdasági vi­
szonyok átalakulásai, az emberek általános 
műveltsége s főkép az egyes társadalmi osz­
tályérdekek magukkal hozták.

Iía \ issza akarunk menni a legrégibb ős­
korba, vagyis arra az időre, amelyben az embe­
rek társaságban kezdtek élni, azt találjuk, 
hogy az emberek gazdasági, illetve életérdekei 
szolgáltattak arra okot, hogy maguk felett, egy 
láthatatlan erőt, hatalmat képzeljenek, mely­
nek akaratától függ az ő akaratuk, életük.

Amint az emberek turkálni kezdték a földet, 
hogy abban könnyebben, bujábban teremjen 
meg az ő mindennapi életszükségletük kielégí­
tésük eszköze, nem ismervén a ter-mészet tit-

öleinek, az igazi megvalósítása a ‘béke’ a föl­
dön és ‘jóakarat az emberek között’ jelszónak 
Érted már?

J. Valamelyest!
S. Tehát a szocialista elvek azok, m'elyek nin­

csenek fűszerezve osztálygyülölettel, hanem 
ellenkezőleg szeretettel; minden más politikai 
vagy 8^zdasági mozgalom pedig, bármily más 
nevet viseljen, vagy bármily törekvése legyen 
csak osztálygyülöletet szit és azt fentartja, mi­
vel ezeknek a képviselői azok, kik görcsösen 
ragaszkodnak a termelési eszközök magántu­
lajdon jogához, mely szükséges az egyéni 
megelheteshez, következésképen minden azon 
a rendszeren múlik, melyen a magántulajdon- 
jog felepult és mely forrása az osztálygyülölet- 
nek. Gondolkozzál efelett!

Hozzá meg ez az ember alig tudott beszélni! 
Mikor a csontokat Röntgen-sugarakkal átvilá­
gították, kiderült, hogy hiányoznak az állka­
pocsban azok a csontgerendázatok, amelyeket 
a beszédnél leginkább használt izom vongá- 
lása hoz létre a csontokban. Valóban, ez a 
kőbaltás, emberevő neandertáli ember vadabb 
volt, mint ma a legvadabb élő emberfajta!

íme, amint visszafelé lépkedünk az ember 
történelmében, megváltozik a kultúra, megvál­
tozik az ember, de megváltozik az embernek 
egész környezete is. Azökat a barlangokat, 
melyekben ezekre a csontokra akadtak, olvadó 
glecserek rohanó vize vájta ki. Igen, abban az 
időben Közép Európát örök jég borította, a 
Kárpátokról glecserek nyelve nyúlt le és ebben 
a környezetben, a rénszarvassal, mammuttal 
es barlang, medvével együtt élt a neandertáli 
ember, kohegyu lándzsájával vadászott rég ki­
halt állatokra, és a nyugalom óráiban bevéste 
barlangja falába az elejtett állatok képét. Ez 
volt az úgynevezett jégkorszak kellő közepe.
Es ez a jégkorszak eltartott legalább is félmil­
lió esztendeig.

ÖNGYILKOSSÁG A SZERZETESI 
CELLÁBAN.

A piarista-szerzet budapesti rendházában 
öngyilkosság történt. Kovács Antal igazgató 
cellájában a szokásos jelenet újra ismétlődött, 
mely jelenetek „Egy szerzetes naplója“ cimü 
regényből eléggé ismeretesek. P. Elek Pál tör­
vényszéki írnok megtudta, hogy felesége az 
igazgatóhoz jár, azért az igazgató tiltakozása 
dacárajs a cellába hatolt. Mikor felesége meg­
pillantotta, felsikoltott és az asztalon Tevő re­
volverrel főbelőtte magát. A rendőrség az eset­
ről a következő jelentést adta ki: P.... Elekné
született St....... Margit magánzónő, hétfőn
délután Molnár-utca 36. sz. lakásán (!) főbe- 
lotte magát és nyomban meghalt. Tettének oka 
ismeretlen. (?!)

AZ IZGATÓ SZÁMOK.
Minden ékesszóló agitátornál is jobban iz­

gatnak azok a számok, melyet az iparhatóság 
adott ki és a tőkések nemtörődömségének sta­
tisztikáját jelképezi. E szerint megsebesült:

A közlekedési és gépgyári üzemben. 18.6%, 
majdnem -minden 5-ik munkás. 3

A vas- és fémiparban 14%, majdnem minden 
/-ik munkás.

A vegyészeti iparban 9%, majdnem minden 
ui-ik munkás.

Az élelmezési iparban 4.4%, majdnem min­
den 23-i-k munkás.

A kő-, föld- és anyagiparban 3.6%, majdnem 
minden 24-ik munkás.
n W, ÍOní-,éS SZÖVÖiparban 2-9%, majdnem 
mnden 28-ilk munkás, stb.

Ha most még hozzáadjuk az óriási számú ra- 
galyos betegséget, mely a munkások összezsu- 
folasabol keletkezik, kell hogy fellázadjon a vé­
rünk ezen gyilkos társadalom ellen.

ton az időjárás változásait figyelték meg, ezért 
őket a többiek eltartották. Ezek a naptár gya­
nánt szolgáló emberek a természeti tünemé­
nyekből félelmetes dolgokat magyaráztak ki 
amazoknak amit természe :esen mindenki ren­
dületlenül elhitt.

Emberfeletti hatalomnak hitték mindazt, a 
mi nem az ember akaratából történt.

Féltek, rettegtek mindentől, ami a nagy ter­
mészetben történt; de különösen féltek a vil­
lámlás és égdörgéstől.

Például az ókor legrégibb népei: a szumirok 
egyptomiak, babilóniaiak, aszirok.médek, per­
zsák, hinduk, főniciek, zsidók és kínaiak már 
az emberi műveltségnek azon a fokán álltak, 
hogy szép építményeik, szobraik voltak s val­
lásuk még mindig a természetimádás volt.

A görögök az akkori nemzetek közt a leg­
műveltebbek voltak, amit építményei, szobrai, 
irodalmuk és festészetük élénken bizonyíta­
nak., mindazonáltal az Isten fogalmának ér­
telmezésében igen eltérők voltak nézeteik, s 
eppen azért csináltak maguknak otoan sokféle 
Istent.

Általános vallásuk a természetimádás; fő- 
ístenuk Zeus, ennek felesége Héra. Ezenkívül 
számtalan más Istent ismertek. így pl. Apolló 
a költészet istene, Aresz a háborúé, Pallas 
Athéné a tudományé, Ámor a szerelem istenei 
voltak.

Szóval egy egész sereg istent imádtak.
A rómaiak szintén természetimádók voltak. 

Volt istene a földnek, fűnek, fanak, gaboná­
nak, veteményeknek stb. Voltak jó és rósz 
szellemeik.

Később azonban isteneket cseréltek. Átvet­
ek ,a ™üveltebb „épek isteneit. Különösen a 
görögök voltak rájok vallás tekintetében óri­
ási hátassal. S így a görögök Zeuszából Jupi-
:e!?’ IleraxbTo1 Junó’ Pallas Athénéből Minerva 
ett stb. Nemzeti istenük a Mars, a háború 

istene volt.
rsá?kat Vá!t°Ztattak eztán az Augustus római 
csaszar uralkodása alatt született Nazaréthi 

s tanításai az istenfogalom értelmén, mert
"r egy istent hirdetett, amely felfogásnak 

so ovetője is akadt s aztán lassan-lassan a 
, ~aíos üazdasági fejlődés kényszere alatt 

P 0 ,a rák a sc* ócska istent és helyébe odaál- 
ították a mostanit, szent leikével és fiával:

eIdször keresztre feszítettek, de 
a ésőbbi viszonyok olyan helyzetbe sodorták 
a felsőbb osztályokat, hogy a gyűlölt, a meg­
vetett, tiszta, becsületes szivü, nagy tudásu 
orradalmért istennek avatták, akinek a bőrére 

most jó üzletet csinálnak.
Nem habozok kimondani, hogy Jézus Krisz­

tus a szó legnemesebb értelmében megtestesült 
forradalmár volt, bár nem a mai modem ala­
pon álló forradalmár, aki végtelenül szerette
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embertársait, úgy, hogy egyedüli ideálja volt 
az összemberiség boldoggá tétele. Bizonyítja 
ezt minden, de főképen az a cselekedete, hogy 
a magántulajdon ellen tört.

És halála után, ezt az igazán nagyszivü em­
bert, lealacsonyították isteni szerepre, üzletcsi- 
nálási eszközzé. Aki a világosság terjesztésé­
nek mártírja lett, azt a nemes szivü, lánglelkü 
forradalmárt a sötétség terjesztésére használ­
ják fel.

És azt mondják, hogy ők követik az isten 
fiát. midőn az ő nevében követnek el minden
gazságot.

Azt mondják, hogy az isten véghetetlen ha­
talommal bir. Hogy van hát az, hogy a pap­
ság, amely ezt hirdeti, egy cseppet sem fél az 
isten haragjától? Sőt az isten mögé bújva lop­
tak, raboltak, gyilkoltak és gyilkoltattak száz­
ezreket; nőket és ártatlan gyermekeket.

Vájjon az az isten, ha létezne, nem sújtotta 
volna-e már agyon régen az ő leggyalázato­
sabb árulóit: a vallás hirdetőit.

(Ha olyan hatalmas az isten, miért nem aka­
dályozza meg, hogy az ő nevével rabolhassa­
nak, gyilkolhassanak. Ha az isten véghetetlen 
bölcs és jó, miért engedi egyik gyermekét, me­
lyet ép úgy saját hasonlatosságára teremtett, 
mint a másikat, éhen halni, mig a másikat dús­
kálni engedi mindenben, még embertársa vé­
rében is.

Ha igazságos, miért nem tesz igazságot?
Hja, ő szabad akaratot adott, mondják. Jó, 

legyen. De ha igy van, akkor elvesztette az 
ítélő hatalmat is fölöttem s akkor nincs okom 
tőle félni.

ördögé a lelkem, annak hatalmában vagyok. 
De ha az ördögnek is van hatalma, akkor egy­
forma okom van mindkettőnek a kegyeibe be- 
hizelegni magamat. S igy mi a különbség a 
kettő között? Semmi. Csak annyi, hogy az 
isten láthatatlan szellemi lény, amely min­
denütt jelen van s az ördög pedig közönséges 
fekete néger fajzat.

Egy az Isten! De hogy lehet akkor minden­
ütt? Szellemi lény?.... A fizika azt tanítja, 
hogy ami szellem, az nem lény s ami lény, az él
és mozgó test. amit látni is lehet; sőt még meg 
is lehet fogni.

Egy és ugyanabban az időben, egy és ugyan­
azon test két helyet nem foglalhat a világűr­
ben. Időbe kerül, mig egyik helyről a másikra 
mozdul. Ez ugyancsak olyan fizikai törvény, 
ami hitelt érdemel, hogy higyjem el hát azt, 
hogy az isten, mint lény, egyszerre mindenütt 
lehet?

Öröktől fogva van és lesz.
Kezdet és vég nélkül semmi sem volt, nincs, 

nem is lesz.
De mi hát akkor az isten?
Erre a kérdésre egy zsidó rabbi azt mondta 

egyszer, hogy: üres tábla, melyre mindenki 
annyit ir, amennyit ő akar.

Például a görögök, rómaiak sokat Írtak rá, a 
középkorheli keresztények hármat, egy sereg 
szenttel, a zsidók és mohamedánok csak egyet. 
S a megszámlálhatatlan vallások majdnem 
mindegyike változatosan jegyzi fel az ő is­
tenét. S ahogy mindenkinek joga van úgy írni, 
ahogy akar, miért ne legyen nekem jogom o-át 
irni rá. Hát az enyémen nulla van.

Azonban én is hiszek egy istent. Nekem is 
van istenem. S ezt én elneveztem istenségnek 
amit pedig úgy képzelek, hogy ez az örökké 
működő nagy természet.

Ilyennek képzelem én az istent.
S—g K—n.

A Philadelphiai Szoc. Műnk. Szervezet által 
saját helyiségében, 800 Parrish St.-en tartandó 
felolvasások ideje és tárgya:

Február 22-én: Az ember származása.
Február 29-én: A párisi kommune.
Március 7-én: A klerikalizmus.
Március 14-én: Az osztályok keletkezése.
Március 21-én: Az osztályharc.
Március 28-án: Politikai mozgalom.
Április 4-én: Gazdasági mozgalom.
Minden felolvasás után a tárgyra vonatkozó 

kérdések intézhetők a felolvasókhoz.
Munkástársainkat és elvtársainkat felhívjuk, 

hogy hívják meg e felolvasásokra barátaikat 
és ismerőseiket.

A Chicagói Magy. Szoc. Műnk. Szervezet 
1908 február 22-én,szombaton este, a Friedman 
Halban, Western és Grand Ave sarkán, tánc- 
cal egybekötött nagyszabású kedélyes estélyt 
rendez, mely alkalommal be lesz mutatva az 
Ázsiai Népgyülés, a magyar rendőrtisztviselő 
jelenlétében. Belépti-dij 15c. Kezdete este 
7 órakor.

ANexv Yorki Szoc. Műnk. Szerv. I. osztálya 
1908 február 22-én, este yji órakor választ­
mányi ülést tart. Pontos megjelenés! Titkár.

EGYLETI HÍREK.
A new yorki Szoc. Műnk. Szerv. Il-ik osztá­

ly a 1907. február hó 22-én este 8 órakor (helyi­
ségében 1567 2nd Ave, Uj Világ kávéház 
1-SŐ em. helyiségében felolvasó estét tart. 
'1 árgy : A munka mint minden vagyon forrása. 
é lőadó: Bolgár Elek.

A Buffaló-i Szoc. Műnk. Szerv. 1908. 
február 21-én, Washington születésének évfor­
duló napján a Vámosi Hallban (Austin és To- 
navanda Str. sarkán) NAGY ÁLARCOS 
BÁLT rendez. Kezdete este 8 órakor. Be­
lépti dij 25 cent.

A Milwaukee-i Magy. Szoc. Önképző és Dal­
kör, folyó évi február hó 23-án, vasárnap, a 
Freie Gemeinde Hall-ban (262 4th St.) szini- 
előadás és tánccal egybekötött mulatságot ren­
dez. Szilire kerül: A CIGÁNY. Belépti dij sze- 
mélyenkint 15 cent. Kezdete d. u. 3 órakor.

Műnk. Betegs. Szövetség I-ső osztálya f. hó 
21-én tartja rendes ülését. Titkár.

A M. B. Sz. XX. osztálya a sorshúzást elha­
lasztotta március 15-ére, miután az osztályok 
nem küldték be a sorsolási jegyeket. Kérjük 
az osztályokat a fenti időre azokat okvetlen 
beküldeni, mert kénytelenek leszünk a húzást 
a kint levő jegyek nélkül megtartani.

A Baltimore-i Szoc. Műnk. Szerv, értesíti 
tagjait, hogy folyó hó 23-án, vasárnap, délután 
3 órakor, a Labor Lyceum helyiségében, ion 
Baltimore Sreet, RENDKÍVÜLI KÖZGYŰ­
LÉST tart, melyre megjelenni szíveskedjenek. 
Minden tag hozza a tagsági könyvét magával. 

A szervezet megbízásából: Salamon.

A New Yorki Szoc. Műnk. Szerv. I. oszt. 
1908 február 22-én, este 8}4-kor, rendkívüli 
haviülést tart. Tárgy: Az alapszabályok tár­
gyalása.

A Cincinnati-i S. L. P. Magyar osztálya
1908 március i-én, vasárnap, a Cosmopolitan 
Hallban, 1313 Vine St, részben saját könyv­
tára, részben pedig a párt céljaira világpostával 
és szinielőadással egybekötött NAGY TÁNC- 
MULATSÁGOT rendez. Színre kerül: a Li- 
liomfi. Kezdete este 6 órakor. Belépti dij 15c.

A Clevelandi Magyar Szoc. Munkás Szervezet
1908 február 29-én a Miller Hallban, (volt Ohl- 
sen Hall) 1940 W. 28th St., szinielőadással 

egybekötött nagy
TÁN CM ULATSÁGOT

rendez.
Beléptidij 25 cent. Kezdete este 7 órakor.

A TARSAÖALMI FORRADALOM.
— Irta Kari Kautsky. —

VII.
4. A munkások munkábavonása.

Látjuk, hogy a társadalmi forradalom lehetetlenné teszi a tőkés ter­
melési mód továbbfejlődését, hogy a proletáriátus politikai uralma 
szükségszerüleg összeköttetésben áll a tőkés termelési mód elleni gaz­
dasági forradalommal, mely annak folytatását megakadályozza. A 
termelést azonban folytatni kell, az nem állapodhatik meg, még né­
hány hétre sem, anélkül, hogy az egész társadalom tönkre ne menjen, 
így aztán a győzedelmes proletáriátus számára az a sürgős feladat áll 
elő, hogy minden zavar ellenére is biztosítsa a termelés menetét és 
azon munkásokat, akik a gyárnak vagy műhelynek hátat fordítottak, 
oda visszavezessék s ott megtartsák, hogy a termelés zavartalanul 
folyjék tovább.

Milyen eszközök állanak immár ezen feladat megoldása érdekében 
az uj kormány rendelkezésére? A kiéheztetés eszköze bizonyára nincs 
ezek között, még kevésbbé a fizikai kényszereszköze. Ha akadnak em­
berek, akik azt hiszik, hogy a proletáriátus uralma fegyházuralomhoz 
vezethet s hogy aztán mindenkinek a felsőbbség fogja a munkáját ki­
osztani, úgy rosszul ismerik a proletáriátust, mert ennek, mely akkor 
maga fogja a saját törvényeit megalkotni, sokkal erősebb szabadság­
érzéssel bir, mint ama szolgalelkü, alázatos professzorok, kik a jövő 
társadalom fegyházszerü jellege fölött jajgatnak.

Egy győzedelmes proletáriátus sohasem tűrne meg fegyházszerü, 
vagy kaszárnyabeli rendszabályozást. De erre nincs is szükség, más 
eszközök is állanak rendelkezésére, hogy a munkásokat munkában 
tartsa.

Itt mindenekelőtt nem szabad megfeledkezni a szokás nagy hátai­
ról. A tőke rászoktatta a modern munkást, hogy napról-napra dolgoz­
zék, munka nélkül sokáig ki sem bírja. Sőt vannak emberek kik oly­
annyira megszokták az ő munkájukat, hogy azt sem tudják, mit kezd­
jenek szabad idejükkel, kik szerencsétlenül érzik magukat, ha nem 
dolgozhatnak. Kevés ember fog akadni, ki minden munka nélkül tar­
tósan jól fogja magát érezni. Meg vagyok róla győződve, ha a munka 
elveszti a tuldolgozottság visszataszító jellegét, ha a munkaidő józan 
mértékre van leszállítva, úgy már maga a szokás is elegendő lesz, 
hogy egy sereg munkás a gyárakban és bányákban lesz tartható rend­
szeres munkára.

De magától értetődőleg nem lehet pusztán erre az ösztönre számí­
tani, ez a leggyöngébb. Egy másik, sokkal erősebb hajtóerő a proletá­
riátus fegyelme. Tudjuk, hogy ha szervezete munkabeszüntetést ha­
tároz el, akkor a szervezett munkás fegyelme elég erős ahoz, hogy a

A St. Louisi Marx Károly Munkás Önképző 
Egylet 1908 február 29-én este a Concordia 

Club Hall-ban, 1441 Chouteau Avenue, 
NAGY ÁLARCOS BÁLT RENDEZ. 

Kezdete 8 órakor. Belépő-dij 25 cent.

VIII. osztály jelentése.
1908. február 9-én tartott rendes havi gyűlés 

jelentése. Taglétszám 42, Pénztári állomány: 
$22.08. Tudatjuk, hogy Somogyi (szervező) 
elvtárs, hosszabb ideig itt tartózkodott, és ezen 
idő alatt tevékeny munkát fejtett ki a szervez­
kedésre vonatkozólag.

Megérkezésekor tartottunk egy népgyülést. 
melyen Somogyi elvtárs közel négy órás be­
szédben ismertette a mai krízis okait. Továbbá 
tartott a szervező több előadást is, melyet úgy 
elvtársaink, mint az indifferensek szorgalma­
san látogattak.

Szervezetünk a szedőgépre befolyt összeg 
felhasználását tudomásul vette, mivel tudja, 
hogy az osztályok nagyobb része a rossz idők 
befolyásolása által nem nyújthattak kellő tá­
mogatást a sajtónknak és ebből kifolyólag az 
összeg igénybevétele az egyetlen fegyver a 
Népakarat további fentartásához jogos volt.

A szervező költségéhez 5 dollárral járultunk 
hozzá. A Népakaratnak szereztünk 5 uj és 
folytatólagos előfizetőt. A munkaviszonyok 
napól-napra tűrhetetlenebbek. A munkabérek 
és a munkaidő csökken, ellenben a munkanél­
küliek száma rohamosan emelkedik.

Beiratkozol 8 és elutazót 5 tag, közöttük 3 
tisztviselő. Helyükbe beválasztattak: J. Szé­
kely, ellenőr, B. Vislay, könyvtáros, L. Stéger 
lapkezelő, lakik: P. O. B. 385 E. Pittsburg, Pa.

Elvtársak, munkástársak! Kerüljétek Pitts- 
burgot, mert a polgári szennylapok ismét kür­
tölik, hogy Pittsburgban a munka megindult.

L. Stéger, L. Gross, biz. férfiak.
SZERVEZETEK ÉS ELVTÁRSAK 

FIGYELMÉBE!
Értesítjük mindazon osztályokat és egyes 

elvtársakat, kik Somogyi Mihály szervezőt 
körükben óhajtják, hogy levelezéseiket a kö­
vetkező címre küldjék: február 26-ig, Cinci- 
nati, 29-től a további intézkedésig St. Louis, 
Mo.„ M. Somogyi, a fenti szervezetek titkárai­
hoz cimzendők.

MEGHÍVÓ!
A Socialist Labor Party angol pártlapunk, a 
“Daily People” javára 1908 március 15-én, va­
sárnap, a Grand Central Palace, New York vá­

ros legnagyobb és legdíszesebb termében, 
(Lexington Ave., a 43. és 44. utcák között) 
Bállal egybekötött
Nagy HANGVERSENYT rendez,
mely alkalommal a Metropolitan Opera House 
45 tagból álló zenekara fogja a műsort gazda­
gítani. Továbbá a legszebb mozgófényképek 
fogják a t közönséget szórakoztatni.

Műsor kezdete d. u. 3-kor. Tánc kezdete este 
8 órakor. Belépti dij 25. cent. Ruhatár 10 cent 

Jegyek kaphatók szerkesztőségünkben és a 
hangverseny napján a helyszínen. 

munkanélküliség összes veszélyeit és borzalmait önként magára vegye 
és gyakran hónapokon keresztül éhezik, hogy a közös ügyet diadalma­
san valósítsa meg. Én hát azt hiszem, hogy ha lehetséges a munkáso­
kat a fegyelem hatalmánál fogva a gyárakból kihozni, úgy azáltal az 
is lehetővé válik, hogy azokban benntartassanak. Ha egy szakszerve­
zet a munka szakadatlan, rendszeres folytatását elismeri, úgy meg le­
hetünk róla győződve, hogy az összesség érdekében lesz, aligha fogja 
tagjainak egyike is helyét othagyni. Ugyanaz az erő, melyet a prole­
táriátus ma mint harci eszközt úgy érvényesít, hogy a termelést za­
varja, majdan hatásos eszköz gyanánt fogja használni, hogy biztosítsa 
a társadalmi munka rendszeres menetét.

Mentői fejlettebb már ma a szakszervezkedés, annál kedvezőbb 
a kilátás a termelés zavartalan menetére, a politikai hatalomnak a 
proletáriátus részéről való meghódítása után.

De az a fegyelem, amely a proletáriátusban él, nem a katonai fe­
gyelem, nem jelent vak engedelmességet valamely felülről jövő tekin­
téllyel szemben, a demokratikus fegyelem ez, az önkéntes alávetés 
egy magaválasztotta vezetésnek és a saját elvtársak többsége hatá­
rozatának. Hogy ez a demokratikus fegyelem a gyárban hasson, de­
mokratikus munkásszervezetet tételez fel magában a gyárban, fel­
tételezi, hogy a demokratikus gyár lép a mai arisztokratikus helyébe. 
Magától értetődik, hogy egy szocialista kormány eleve azon lesz, 
hogy a termelést demokratikus alapon szervezze. De még akkor is, 
ha a győzelmes proletáriátusnak nem volna meg eleve ez a szándék, 
úgy mégis arra kényszerül azon szükség által, hogy a termelés mene­
tét biztosítsa. A nélkülözhetelen fegyelem fentartása csak úgy lesz 
keresztülvihető, ha a szakszervezeti fegyelem meghonosul termelés- 
folyamatban.

Ez bizonyára nem mindenütt lesz egyformán keresztülvihető, min­
den üzemnek megvan a maga sajátsága, melyhez munkája szervezésé­
nek igazodnia kell. Vannak pl. üzemek, melyek nem boldogulhatnak 
bürokratikus szervezet nélkül, mint a vasutak. A demokratikus szervez 
kedés itt úgy alakul át, hogy a munkások küldötteket választanak 
kik egy parlamentforma szervezetet alakítanak, mely megállapítja a 
munkarendeket és őrködik a bürokratikus apparatus igazgatása fölött. 
Más üzemeket a szakszervezetek igazgatásának lehet átengedni, ismét 
mások szövetkezeti utón tarthatók üzemben. Tehát igen változatos 
formái lehetségesek az üzemek demokratikus szervezkedésének, és 
nem remélhetjük, hogy minden üzem szervezése egy és ugyanazon 
minta szerint fog végbemenni.

Láttuk, mily különbözők lesznek a tulajdon formái; állami köz­
ségi és szövetkezeti tulajdon. Ezek mellett azonban továbbra is fenn­
állhat még némely termelő eszköz fölött a magántulajdon is, mint 
majd látni fogjuk. Most látjuk, hogy az üzemek szervezése is válto­
zatos lesz.

(Folytatjuk.) -

REGENY.

A Pénz.
Irta Zola Emil.

(Folytatás.) 3 6
Ha fenn volt a rajzteremben, különösen el­

viselhetetlen volt rá nézve a Beauvilliers gróf­
nők látása. E két lényre nézve rettenetes volt a 
bukás. Két hét előtt még egy millió nyolcszáz­
ezer frank birtokában voltak s most alig kap­
tak volna tizennyolcezret, miután a részvények 
háromezerről háromszázra estek. Még ha el­
adnák is, mint éljenek e tizennyolcezer frank­
ból, mely hajótörésüknek utolsó maradványát 
képezte ?

Mikör Karolina egyedül volt, egy percig un­
dorral volt eltelve az élet iránt. A látogatók 
nagy tömegében, Karolina asszonyra a legmé­
lyebb benyomást a Jordán pár gyakorolta. El- 
jötek mindaketten, Pál és Marcelle, tudako­
zódni, hogy szüleik, Maugendreék, tényleg 
nem kaphatnak-e már semmit Universelle rész­
vényeikért. Ezeknél is bekövetkezett a nagy 
szerencsétlenség. A játék hevében fedezet nél­
kül játszottak és most mindenüket elveszítet­
ték. Különösen Marcellet bántotta, hogy szülei 
ennyire elragadtatták magukat a játék szenve­
délye által.

— Pedig nem hiszem, szólt Karolina asz- 
szony, hogy csak valamit is kapjanak részvé­
nyeikért. Most harminc frankon állanak, majd
húszra esnek s végül talán száz sousra.........
Mi lesz a szegény emberekből vénségükre?

— Nos, bár még nem vagyunk gazdagok,
nem fogjuk őket elhagyni, szólt Jordán, kit 
szerencse ért, amennyiben első regénye sikert 
aratott, s most minden szerkesztőség ajtaja 
nyitva állott előtte. Ha az öregeknek nincsen 
kifogásuk ellene, elhelyezzük őket Clichyben, 
ott nagyon csinos lakásokat láttam, kerttel 
együtt . . . Nálunk, csinos, de kicsiny la­
kásunkban nincsen hely, mert maholnap hár­
man leszünk! . . Ugy-e, ez megint olyan aján­
dék, melyet Marcellem ad nekem? S még azon 
sopánkodik mindig, hogy nem hozott semmit 
a házhoz . . .

Karolina asszony, kit meddősége nagyon 
szomoritott, könyező szemekkel nézett a piruló 
asszonykára: Oh, ti jó gyermekek, szeressétek 
egymást mindig igy! Egyedül ti vagytok oko­
sak és boldogok! z

Midőn Jordánék eltávoztak, Karolina asz- 
szony mégis boszankodott egy kicsit. Miért há­
lálkodnak? A Maugendres házaspár tönkreju- 
tásáért? És mégis legalább ezek tudták, hogv 
álltak az ügyek; de azért a megbocsátás lehe­
tetlen, mert hiszen a sár, melyben járnak, na­
gyon is nagy!

Midőn végre egyedül maradt, több mint 
másfél órát töltött el a már beszerzett adatok 
elrendezésével. A pusztulás terén tisztán kez­
dett látni. Az égés után is úgy kapják félre' az 
emberek az izzó parazsat, hogy esetleg megta­
lálják a megolvadt ékszerekből megmaradt ara­
nyat.

Első sorban azon tűnődött, hogy vájjon hova 
lehetett a pénz. A kétszáz millió eltűnésénél, 
ha egyes zsebek kiürültek is, másoknak kellett 
megtelniük. Bizonyosnak látszott azonban, 
hogy a pénznek jó harmadrésze szétszóródott 
és elkallódott. A tőzsde zűrzavaros napjaiban 
sok pénz zokott elveszni, mert minden kézhez 
ragad valami.

Az Universelle bukása egyike volt azon ha­
talmas rázkódtatásoknak, melyek egy egész vá­
rost veszélyeztetnek. Nap-nap után buktak a 
bankok, mint ahogy az égés után a megmaradt 
falak szoktak összedőlni. Mindenki rémülettel 
leste ezt a kietlen recsegést és mindenki azt 
kérdezte magában, mikor lesz már vége e pusz­
tulásnak. Legnagyobb fájdalommal a szegény 
emberekre gondolt, kiket személyesen ismert 
és szeretett és akik most a többi áldozatok kö­
zött feküsznek.

A csatatér ismeretlen halottai, a névtelen ál­
dozatok végtelen sajnálattal töltötték el Karo­
lina asszony szivét. Végre elindult Mazaudhoz. 
Útközben felidézte emlékében mindazon csa­
pásokat, melyek két hét óta az ügynököt érték. 
A csapások nagy tömegéhez még egy újabb 
szerencsétlenség járult és ez volt az a csepp 
viz, amelytől az edény túláradt: két nappal 
elébb száznyolcvanezer frank elsikkasztásának 
vádja miatt elfogták segédjét, Floryt. Chüchü 
kisasszonynak igényei napról-napra növeked­
tek, a szerencsétlen fiatalember rossz útra tért 
és ebben nagy oka volt a Sádowa után nyert 
tizezer franknak is. Amikor a börtönben kissé 
felocsúdott, kétségbeesésében zokogva sirt. Azt 
is beszélték, hogy szegény édes anyja, ki 
ugyanaz nap reggel érkezeit meg, hogy őt 
meglátogassa, most bánatában betegen fek­
szik.

Midőn Karolina asszony belépett az ügynök 
hivatalába, ott szinte érezni lehetett a bukás 
szagát. A pénztárszobában mintegy húszán 
vártak, mig a pénztárnok és az értékpapírok 
kezelője csak lassú kézzel dolgozott, kiürítvén 
az utolsó fiókokat is. Csak ép a készpénzosz­
tályban volt még némi elevenség. Berthiers 
cégvezető, ki a házat ért szerencsétlenségtől 
sápadt volt, ott fogadta őt.

— Nem tudom, nagyságos asszonyom, be­
szélhet-e most Mazauddal . . . Meghűlt egy 
kicsit, mert múlt éjjel fütetlen helyen dolgo­
zott, most pedig lakásába ment le, hogy egy 
kicsit pihenjen.

Karolina asszony nem akart tágítani.
— Kérem uram, eszközölje ki, hogy néhány 

szót beszélhessek vele . . . Talán fivérem üd­
vössége forog kockán. Mazaud ur nagyon jól 
tudja, hogy fivérem sohasem törődött a tőzsde- 
ügyletekkel és az ő vallomásának nagy hord- 
ereje volna . . . Másrészt bizonyos értékpa­
pírok felől akartam tőle felvilágosítást kérni.

Berthiers, ki még mindig habozott, végre 
bevezette a főnök dolgozószobájába.

— Várjon itt egy keveset, nagyságos asszo­
nyom, majd utána nézek.

Karolin asszony e szobában heves borzon­
gást érzett Tegnap este óta alig éghetett tűz 
a kályhában. De még inkább meglepte a kifo­
gástalan rend, mintha az egész éjét és az egész 
délelőttöt arra fordították volna, hogy a fióko-

Z

kát kiürítsék, a felesleges papírokat megsem­
misítsék és a megőrzendőket elrejtsék. Az író­
asztalon rendben állott a tintatartó, a tolldo­
boz, egy irómappa, "melyen a zöld szinü meg­
bízó lapok kis csomagja hevert. Ez a nyo­
masztó csend végtelen szomoritó hatást gyako­
rolt. Berthiers pár perc múlva visszatért.

— Kétszer csengettem, nagyságos asszo­
nyom én sem merek tolakodni . . . Menet köz­
ben tessék személyesen csengetni; de tanácsol­
nám inkább, hogy mégegyszer eljöjjön,

Karolina asszonynak ezzel be kellett érnie. 
Az első emeleten már majd kinyújtotta kc-zét 
a csengetyü felé, de végre is, mégis távozni ké­
szült, midőn a lakás belsejéből eredő orditás 
és siránkozás megállította. Az ajtón rémült 
arccal rohant ki egy szolga, aki hebegve ismé­
telte : ‘

— Istenem, istenem, az ur . . . .
Karolina asszony megállt a nyilt ajtó előtt,

sejtette, hogy mi történt bent, szemei előtt 
tisztán állt a helyzet. Nem birt elmenni; ellen- 
állhatlanul érezte szükségét, hogy a történter 
két lássa és saját könyeivel is adózzék. Belé­
pett és a szalonig hatolt előre. Két cseléd, a 
szakácsné és a komorna előretolták nyakukat 
és halálsápadt arccal hebegték: Az ur! Oh 
istenem, oh istenem!

A szürke téli nap elhaló fénye szűrődött be 
a vastag selyem redőnyökön, a kandallóban 
égő fadarabok átmelegitették a szobát és pi­
ros fénynyel árasztották el a falat. Az aszta­
lon friss rózsacsokor állt, melyet az ügynök 
előtte való nap hozott a feleségének; az üveg­
házak melegében teljesen kinyíltak a virágok 
és most az egész szobát betöltötték illatukkal. 
Édes illata volt ez a boldogságnak, a gazdag­
ságnak és a szerelem tavaszának, mely négy 
hosszú éven át hajtotta itt virágait. A kandalló 
tüzének vörös visszfényében, a kerevet szélén, 
elnyúlva feküdt Mazaud, fejét golyó zúzta 
szét. Keze görcsösen fogta a pisztolyt, előtte 
állt fiatal felesége és az ő kebléből tört ki az a 
fájdalmas kiáltás, melyet a lépcső felől lehetett 
hallani.

Midőn a lövés eldördült, ép karján tartotta 
négy és fél éves fiát, ki görcsösen kapaszko­
dott nyakába; leánykája, ki már hat éves múlt, 
odasimult anyjához. Karolina asskony első­
sorban a kicsinyeket akarta elvezetni.

— Nagyságos asszonyom, kérem .. . kérem 
ne maradjon itt . . .

ő maga is reszketett és ájulás környezte. 
Mazaud átlőtt fejéből a szőnyegre esergede- 
zett a vér és a padlón mind szélesebbre ter­
jedt a nagy, széles, piros folt Karolina asz- 
szony nem birt tovább maradni, elfutott, de 
utján folyton kisérte a jajveszékelés, mely tul- 
harsogta még a kocsik robogását is.

Hideg volt; meglassította lépteit, mintha 
attól félne, hogy zavart külseje után ítélve, 
gyilkosnak tartják és elfogják. Újra feleleve­
nedett emlékezetében minden, rengeteg össze­
omlása kétszáz milliónak, mely oly sok áldo­
zatot követelt

(Folytatása következik.)
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NÉPAKARAT

Campbell és Young elvtarsakat, kiket pol­
gári jogaik gyakorlásáért letartóztattak Rich- 
mondban, a bíróság felmentette, s az agitációt
tovább folytathatják.

* * *

R. J. Ault, chicagói butorgyáros elvágta a 
nyakát. Az oka a válság.

A Népakarat könyvkereskedésében 
a következő könyvek kaphatók:

Bolgár Elek : Célok és eszközök .................. ........ 010
1907-iki évfolyam, kötve ...................................... $2.50
Zola: Az igazság I. II. kötet, kötve.................. 100
Kautsky: Marx gazdasági tanai, kötve ............ 0.90
Csizmadia Sándor: Hajnalban, kötve .............. 0.90
Gárdonyi: Az a hatalmas harmadik, kötve .... 0.90
Darvin: Az ember származása, kötve .............. 0.90
Csizmadia: Hajnalban, fűzve ...........................  °-75
Darvin: Az ember származása, fűzve .............. °"5
Kautski: Marx gazdasági tanai, fűzve.............. 0.75
Darvin: A fajok eredete, kötve .......................... °/°
Csizmadia Sándor: M mkásemberek, kötve .. 0.70
Petőfi költeményei, kötve ...................................... °-6°
Velszi Bárd: Ború. Költemények, kötve ........ 0.55
Naszódi Zsigmond: Dósa népe, kötve .............. 0.55
Gyagvovszky Emil: Az utca, kötve .................. °-55
Faber: Keresztény szocializmus, kötve ............ 0.55
Vancák. Gyakorlati szónoklattan, kötve..........  0.55
Csizmadia Sándor: Fogházi levelek, kötve ... 0.55
Csizmadia: Munkásemberek, fűzve .................. °-55
Darvin: A fajok eredete, fűzve ............................ 0.55
Büchner: Erő és anyag, kötve ............................ 0.50
Papok tükre, kötve ................................................ $0.40
Büchner: Isten-fogalom, kötve .......................... 0.40
Mózes-e vagy Darvin, kötve ................................ 0.40
Renan: Az apostolok, kötve .............................. 0-35
Faber: Keresztény szocializmus, fűzve .......... 0.35
Vancák: Gyakorlati szónoklattan, fűzve ........ 0.35
Csizmadia: Fogházi levelek, fűzve .................... 0.35
Büchner: Erő és anyag, fűzve ............................ 0.35
Marx Károly (mellkép) ...............  °'3°
ipoS-iki Népakarat naptár, szállítással ............ 0.30
Mózes e vagy Darvin, fűzve ................................ 0.25
,'ászi Oszkár: Mi a szociológia .......................... 0.20
Madzsar: Az ember származása ........................ 0.20
Renan: Az apostolok, fűzve ................................ 0.20
I iebknecht: Mit akar a Szociáldemokrácia? f. 0.15
S. L. P. tártjelvény .............................................. 0.05
I. W. W. magyar alapszabály, fűzve.................. 0.05
A zsarnokság pyramisa, fűzve ............................ 0.05
De Leon: A szakszervezetek égető kérdése, f. 0.05
De Leon: Mit jelent a sztrájk? fűzve.......... 0.05
Kropotkin: Az ifjakhoz, fűzve .......................... 0.05
A szociáldemokrácia evangéliuma, fűzve........  0.03
Garami: Hazafiság és nemzetköziség, fűzve .. 0.03
A csukások, fűzve .................................................. °°3
Kelecsényi: Szózat a nőkhöz, fűzve ................ 0.03
Kik a hazaárulók? fűzve ...................................... 0.03
S. L. P. pártjelvény, 25 drb. vételnél ................ 0.04

Az I. W. W. zománcozott jelvénye--------------------0-35
Magyar Könyvtár. Különféle ciinü müvek I drb. 15 

cent. „Jönnek a szocialisták" 100 drb. 50 cent.
Monológok 10 cent darabja:

Kaszinóbál Pécsfalván. A vis-á-vis. Éva btisulásra 
adja magát. Színház után. A jóslat. Egyetlen szó 
miatt. A nagyon csinos leány. Menyasszony. A 
rosszul nevelt leány. Bakfis-szerelem. Desperet ur. 
A kis kiváncsi. A primadonna előszobájában. A 
közelgő nyár. A pcfsti kis leány falun. Az első sze­
relmes levél. A függöny. A kék harisnyás. Clári 
contra Cián. Csipkerózsa. A statisztika áldozata. 
Nehéz feladat. A íürdővendég. Hamvazó szerda.

A komikus Filipó. Bakfis álmok. 
Elvtársaink és lapunk olvasóinak figyelmét felhív- ! 

juk arra, hogy az itt jelzett könyveken kívül bár­
mely könyvet a legjutányosabb árban beszerzőnk 
és a legrövidebb időn belül szállítjuk. Tiz dolláron 
(?io) felüli rendeléseknél 10% engedmény.

kiadóhivatali üzenet.

nyugtázások.
Térszüke miatt jövő számban.

Előfizetők figyelmébe! Gyakori eset, hogy 
lakást változtatnak és nem jelentik be azonnal 
uj lakcímüket, miáltal a lap kézbesítése lehe­
tetlen. Azért felszólitjuk mindazokat, a kik 
lakást változtatnak, hogy haladéktalanul je­
lentsék be uj lakcímüket, hozzátéve az előbbi 
címet is, mert ellenkező esetben a pontos kéz­
besítésért nem vállalunk felelősséget.

Előfordul, hogy az elvtársak beküldik a lap 
előfizetési diját és nem értesítenek a pontos 
címről, hogy a lap hová küldendő. Ezért fel­
kérjük az elvtársakat, hogy a pénz elküldésé­
nél értesítsenek a pontos címről, hogy a lap 
küldése akadályt ne szenvedjen.

felvett előfizetési összeget még nem küldték 
be, hogy azt mielőbb küldjék be.

Lapkezelők figyelmébe ajánljuk a nyugtá­
zást figyelemmel kisérni és az esetleg téves 
nyugtázást azonnal bejelenteni.

Elutazás miatt eladó egy jó karban levő 
Singer varrógép 3 dollárért. Egy asztal, egy 
ásv, egy gáz kálvha, egy szalon kályha ug.y an- 
csak a lehető legolcsóbb árakban. Mrs. Mayery 
350 E. 19th St

CÉLOK ES
ESZKOZOK

A tudományos szocializmus tanításai.

Irta: BOLGÁR ELEK
Az amerikai magyar szocialista munkás-szö­

vetség “Népakarat” könyvkereskedésének ki­
adásában kétíves füzetekben megjelenő cikk­
sorozat a marxizmus alapvető tanításait s azok 
kommentárját tartalmazza.

A már megjelent első füzet a társadalmi kér­
dést s annak gazdasági hátterét világítja meg, 
ennek kapcsán pedig a tőke és munka ellen­
tétéről, az osztályharcról szól.

Rámutat az eszmék szerepére a társadalom 
fejlődésében s ‘emutatja a történelmi materia­
lizmus alapelvcit.

Fejtegeti a szocialista elmélet és a szocia­
lista mozgaloni^cözötti kölcsönhatárokat s meg 

Felszólitjuk mindazon lapkezelőket, kik a jeiöli azon fejlődést, mely a kapitalizmustól a
szocializmushos: vezet.

A második füzet a szociális kérdés gerincét: 
a tulajdont a maga társadalomgazdasági jelen­
tőségében világítja meg, azt a tényezőt, mely 
az osztályharcokra irányadó jelentőséggel bir.

A harmadik füzet a társadalmi harcok eszkö­
zeiről szól, a szociális forradalom fegyvereiről, 
megvilágítva azok objektív hasznai s azok ér­
tékelését az egyes irányok szempontjából. 

Egy-egy füzet ára 10 cent.
Kapható a “Népakarat” könyvkereskedésé­

ben, 516 East 6th Street, New York.

6.
budapesti

Fényképész
32 Ave. C, got. 3rd St.

Jutányos árak mel- e 
lett ízléses és mü- S 
vészi kivitelű képe- $ 
két készítünk, jt 

Családi és lakodalmi képek­
nél árengedmény.

HIRDETÉSEK.
(E rovat alatt lőslötit'fkérb nem villái felelőséget a szerkesztőség.)

JÓS.
POKORNY
227 Are. A,

New York
kérjen ÁRJEGYZÉKET

imponált hazai cimbalmok, citerák és más hangszerekről, 
kották és iskolákról, olvasókönyvekről, pipákról éksze 
rekröl és az összes népszínművekről. Küldjön 2 centes 

bélyeget árjegyzékért.

TELEPHONE 3172 ORCHARD.

ÁRPÁD SZÁLLODA
ORAVETZ ANTAL tulajdonos.

431 E. 6th St. New York.
Uj Saloommk NEWARKON van

m* ORAVETZ ES LITVÁNYI
ctg alatt, 49 Mercer St. Newark, N. J.

TELEPHONE 1421 B.
Mindkét üzletben honfitársaink kellemes otthont 

találnak. Magyar konyha. Importált italok. A leg­
kitűnőbb friss sörök. Szép termek alkalmas^ gyűlé­
sekre, lakodalmakra és mindenféle ünnepélyekre 
Minden szombat és vasárnap magyar zene. Szép és 
tiszta szobák bármely időben kaphatók. Bel- és 
külföldi politikai és élclapok.

é Tartós és puha bőrből készült szép *

Divatos Cipők
olcsó árba n kaphatók a

„UNION SHOE CO.“-ná!
A ve B. cor. 4th st. NEW YORK. _

..SZABADSÁG**
vendéglő és étterem

512 E. óth St., NEW YORK.
MAGYAR ÉTTEREM ÉS KÁVÉHÁZ

GYÜLÉSTEREM.
Kitűnő valódi magyar fajborok nagyban és kicsinyben. 

Mindennap zene. — Kiadó szobák. r
SLV10N LAJOS tulajdonos.

LAPUNK MEGBÍZOTTAI.
New York. N. Y. Szerkesztőség, 516 E. 6th St. 
Brooklyn N.Y. Mandula Sándor, 258Heywardt St. 
Cleveland, L M. Bakoss, 2130 W. 20th St.
E. Pittsburg és környéke, A. Windt P. O. B. 382 
Schenectady, N. Y. Tóth Lajos 109 7th a ve.
Passaic, N. J. Bujaky János 14 Grand St, Garfie/d 
Newark, N. J. Róna D. 136 Boy den St 
St. Louis. Harangozó P , 202 Soulard St.
Elizabethport, N. J. A. Gallé 257 Livington St. 
Barberton, O. Botos Imre. 244 Mttlbery St 
Milwaukee, Wis. L. Horváth 619—3rd St.
San Francisco, B. Fischer 883 McAllister St. 
Philadelphia, Pa. Frencel 916 Randolph St,
Buffalo, N.Y. J, Popovi's, 394 Tonavanda St. 
McKeesport Pa. Debreceny B. l43-2nd St 
Baltimore, Md. L. Farkas, 914 E. Fayette St.
New Brunswick, J. Kovács, 41 Somers ett St. 
Spriengfield, 111. Szívós Jinos 805 N 7th Sj 
Cincinnati, G. John Juhász 1941 Central A ve. 
Bridgeport, Conn. K. Weller, 53 Cherry St.
Hartfotd, Conn.
Lynn és Boston, Czapp István 4 Selsbee 
Chicago, Ii* Böhm Fütöp 308 Washington Bo.’uward 
Newark, C. furuez Pál.
Divernon. Ili, Janka István.
Berwick,, 1 *. John Kovácsy, P. O. B. 405.
Erie, Pa. TnWi Béla 548 W 19th St.
Oakland és vidéke, Cal. M. Klein, 516*18th^3treet 

Oakland, Cal.
Peoria, III. J. Takács 625 Fishgate St.
Columbus, O. .1 Jergasits, 267 —2nd St.
AlWhanv, Pa. H. Gyékis, 803 East St.
Martins Ferry, O. A. Kondor, 105 Washington St 
North Tonavanda N. J. Ch. Mayer. 229 Frederieka St 
Ezeken kívül <vt tgyes szervezetek által megválasztó! 

ajtóbizottsági tagok fel vannak hatalmazva e'öfizetés 
felvenni és azt nyugtázni.

Dr. b. Goldman
egyedüli

HAZAI MAGVAK ORVOS
volt csász. és kir. katonaorvos.

406 Grand St., Pittsburg, Pa. Közel a Courthoz 
Telephon P. & A. Main 883.

Gyógyít mindenféle gyógyítható betegségeket. Titkos női- ét 
férfi btegségeket gyorsan és biztosan a legszigorúbb titoktartás 
mellett. Nem csinál humbugot, nem küld orvosságot utánvé­
tel mellett anélkül, hogy azt kérnék tőle. Nem hirdet ál­
arcképeket és hamis bizonyítványokat Minden betegségük­
ben bizalommal forduljanak dr. S. Goldman-hoz. Irodaórdk • 
Naponta reggel 9 túl este 6-ig. Vasárnap reggel 9-töl 12-ig

„ATTILA HALL"
523 E. 6th Sí. New York.

FISCHER JÓZSEF, tulajdonos.

Magyar Bor és Sör Csarnok.
Váradt és Pukaj Gyula I. W. W. cigány 

zenekarának irodája.

ULTFfari.LU.TggT m

MAX SCHLESINGER
Uri és Női Dívatáruháza

87 A VE. C, cor. 6th St. .. New York. 
Ajánlja dúsan felszerelt raktárát a leg­

újabb Női- és Úri divatcikkekből. 
Előzékeny* kiszolgálás. Olcsó szabott árak.

Egy cseppet a házba
egy igaz mértékkel mért, fél gallonos korsó jo

WHISKEY vagy BRANDY
egy hónapig is eltart. Ládába csomagoltan az ország 
bármely részébe elküldöm saját felelőségemre! 1.50-ért

H. J. FRIEDMANN
szeszesital kereskedő

874-76QRANP Ave. Chicago. Ili.

RIZSÁK JÁNOS
közjegyző, pénzszállító és váltó-intézete 
Főüzlefc 127 Second St., Passaic, N. J. Stijat ház.

PÉNZT a legolcsóbban és lehető leg­
gyorsabban küld az Ó-hazába. Pénz be­
téteket bármely hazai bankba kamato­
zás végett elhelyezek és a betéti köny­
vet rövid időn belül kihozatom. __
Nemkülönben az Ó-hazában, árvaszék­
nél, takarékpénztárnál, vagy magáno­
soknál elhelyezett összegeket, buda­
pesti irodám utján díjtalanul kihozatom, 
csupán a szükséglendő meghatalmazás 
hitelesítéséért számítok csekély díjjal.

HAJÓJEGYEKET Európába és Eu­
rópából Amerikába a legjobb hajókra 
adok el, az utasokat személyesen kísé­
rem el a hajókhoz.

CSOMAGOKAT az ó-hazából kiho­
zatok vagy oda szállíttatok.

OKIRATOK szakszerűen, a törvé­
nyeknek megfelelÓleg állíttatnak ki és k^nzulátusilag hitelesít­
tetnek. Jogi, hagyatéki, katonai, telekkönyvi, nemkülönben ha­
zai sommás perekben és bármely más ügyvédi dolgokban eljá­
rok. Minden ügyben, úgy mint eddig, ezentúl is a legnagyobb
P°UTRA?GA*ÍtT ÁSSÁL, tanácscsal és felvilágosítással IN­
GYEN készséggel és szívesen szolgálok.

Magyarországi iroda: Budapest, IV. Sütő-utca 6. sz
Fiók-irodák: So.'Betlehem Pa., saját ház, Alpha, N. J.,

Wharton, N. J., — Franklin Furnace, N. J.

Empire Opera House
ETTEREM, KÁV ÉHAZ ÉS BOROZÓ.

52—54 Second St,, Passaic, N. J.
Három nagy terem szí ti i előadások, bálok, 
lakodalmak ósgyűlésekre. Valódi magyar 
konyha. H unisitatlan óhazai borok pohár 
és gallon számra. Illatos szivarok. Tiszta 
szobák és ízletes étkek a nap bármely órá­
jában. Nyitva éjjel ós nappal. Vidékiek 
mindennemű útbaigazítást kaphatnak.

Tisztelettel Holitorisz József.

i

Telephone 2782 Plaza.

Mrs. J. HOFFMANN,
MAGYAR

VIRÁGÜZLETE
971 SECOND AVE.

I 51. és 52. utca között N. Y.

I Elvállal minder nemű mulat­
ság! dekorációk, lakodalmi 
csokrok és temetkezési mun­
kák elkészítését. — Menny- 
asszonyi koszorúk nagy vá_ 
lasztékban. Vidéki megren" 
delés pontosan eszközöltetik^

BATHÓ ISTVÁN
ELSŐRENDŰ BORBÉLY- ÉS FODRÁSZTEREM

544 E. 6th Street, New York.

J. Q. Grauer,
65-67 W. 140th Street 

Telephone, 899-J Harlem.

C. A. Rathkopf,
107 Welrfleld St., B’klyn 

Telephone, I70I-L Bushwick

Az ügyvédi iroda telefonszáma 461 g Bcekman.

GRAUER & RATHKOPF
ügyvédek és jogtanácsosok

140 NASSAU ST, NEW YORK

TAUB VILMOS
magyar órás és ékszerész.

Mindennemű hazai órák 
és aranynemük javításét 
jótállás mellett elvállalja. 
Készletben tart hazai és 
amerikai órákat, ékszere­
ket és egyleti jelvényeket. 
Á New Yorki szocialisták 
kedvelt embere. Vidéki 
megrendel ése net, javításo­
kat pontosan teljesítek. 
Szolid árak. 1

31 Ave. B, Near 3rd St. New York. 
Mindennemű lATSZEREK raktáron.
Nagy képes árjegyzék úgy vidékre, mint helyben ingyen 

megküldetik.

Péter Lajos
„Rákóczi Hall“-hoz czimzett 
Vendéglő, Kávóházés Étterme.

------ 4-ik utcza 197, New York-------
AJÁNLJA

KITŰNŐ MAGYAR KONYHÁJÁT.
Kitűnő Italok. Kitűnő Italok.
Alkalmas helyiség mulatságok, lakadalom 

vagy hasonló ünnepélyre.
A New Yorki Maervarajku Szoczialisták kedvelt 
gyülekezési helye. Különféle munkás-lapok az elv­

társak rendelkezésére állanak.

Weisleng Jakab
MAGYAR VENDÉGLŐJE és BOARDING 

HÁZA— 722—4th St. 
cor. Lloyd St., Milwaukee, Wis.

A magyarok kedvelt találkozó helye.

fPLaVÉCZKYA. 1
$ magyar vendéglős |
I 20 West St. Newark, N. J. I
* A M. B. Sz. Vili. osztályának $ 
I gyűlési helyisége. A magyar |
* munkásság kedxenc találkozó * 
I helye. Vidéki mrnkástársak |
* kellő útbaigazítást nyernek, §
I Magyar konyha. |

Szobák műiden időben.

Magyar Kávéház és Bllllard- 
Terem

GÁSPÁR KÁROLY 
529 East 5-ik utca,

Avenue A és B között, New York.

Katolínjános
FÉNYKÉPÉSZ

36l6N.Broadway. St,Louis
Képek felvétele BÁRMILY 

időben reggel 8 órától este 8-ig 
rendeléseknél KÉSŐBB is. Na- 
gyobbitások, gombképek és 
képrámák kaphatók. Kis jegy­
képek 28 drb. 25.
Kérem a magyarok pártfogását.

FINT A MIHÁLY
BORBÉLY ÉS T'ODRÁbZ

516 E. óth Street, YJew 5 óik.

JOS. BERLOCK
FÉRFI SZABÓ

111S Thirteenth Ave. East Oaklnd, C.i

Telephone 1027 Orchard.

Pit*
Dr. BIEBER E. LAJOS1 
magyar fogorvos

383 E. 8th Street
Ave. C és D között New York

Ügyes magyar szülésznő
Jergler Paula Budapesten az egyetemen vizsgázott és a 
budapesti klinikán főbába volt, sok évi gyakorlat után 
tanácsot és segélyt nyújt mindenben. 546 Washington 
Boulevard, Pauline St sarkán, Chicago, 111. Telefon 
Seeley 3183.

A Népakarat
NYOMDA
elvállal mindennemű 
nyomtatványokat a 
legszebb kivitelben a 
legolcsóbb árakért.

5i6E.6thSt„ New York.

UTÍT6ÍN:
imm^zTstär
moot
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MAGER LÁSZLÓ
MAGYAR

étterem és kávéház 
3729 S. Halsted St.

CHICAGO, III.
A So. Side szocialisták kedvelt találkozóhely7 e 
Jó ételek. - Tiszta szobák. - Felvilágosítással 
szívesen szolgálok. Az elvt. pártfogását kérem.
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MOSÓ-INTÉZETE 
738 E. 9th bt. N. Y. 

A ruhát elhozatja s készen házhoz szállítja.
fo A. GROSSMANN

1 iá ruhái. elhn7.A.tift S le

Ltgkedveltebb és legnépszerűbb

Magyar Gyógyszertár
a keleti oldalon

ROTH SAMUEL
gyógyszertára a Megváltóhoz

125 Ave. A, cor. 8th St., New York.
Hazai és itteni receptek elkészítésére nagymérvű 
figyelmet fordítok és a legolcsóbb árban készítem el 
Hazai importált, szerek. Juuó paszta, Akacia, Liliom, 
Margit cremek, Liliom, Schihulszki arckenőcsők. 
Liliom, Speick és Dr. Gross-féle szappan. Blaba 
Lujza és Poudre Boquet stb. Hölgypor. Kallodont. 
Brillantine tubusban. Továbbá Purgó. Mária Cetli 
gyomorcseppek. Importált csukamáj olaj, fehér 
fenyő szörp és párisi kézflnomitó. Egri viz, sósbor 
szesz, Dr. Kapossy-féle hajnövesztő50c. 3 üveg$1.25. 
China vasbor 75c. 3 üveg $2. — Óv- és kötszerek 
nagy választékban. Postai rendeléseket azonnal tel-
^^^Jesitel^^jrénz^lőleges^eküldése^jnelletL^^

Bevándorlók figyelőibe t£ísa
ROSTÄSSY REZSŐ
a „Népakarat“ szerkesztőségével szemben.

csinosan berendezett 
jutányos áru SZOBÁIT

513 E 6th St.
NEW YORK.

Az el vtársaknak Magyar országból érkező leveleire 
díjmentesen adok felvilágosítást és kívánatra a hajó­

nál megvárom őket.
ÉTTERMEM ÉS KÁVÉHÁZAM

a magyarnyelvű öntudatos munkások kedvelt találkozó helye.
ízletes friss étkek. — Hazai billiard asztalok.

Bei ós külföldi pártiapok. FtHétlen megbizhatoság.
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